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2 SRPSKE NARODNE NOVINE

Sa sednica SMS q Mohayq i Novom Sentivanq

Prihvaxeni planovi rada za 2006.

D
rqga nedeÑa q febrqarq iz as-
pekta Samoqprave Srba q
Mohayq protekla je q znakq

razmatraŠa ovogodišŠih prog-
rama. Imajqxi q vidq da mesna
srpska maŠinska samoqprava
predvoñena predsednikom Dqša-
nom Mateom još qvek ne zna kakvi
xe se konkqrsi raspisati za narod-
nosti, birano telo Srba je formq-
lisaloprogram sliyanprethodnoj
godini q nadida xe i ove 2006. qro-

diti plodom odreñena finansij-
ska potrawivaŠa qpqxena na adre-
se raznih fondova.

Jedno je sigqrno: i Mohayanima
xe iz centralnog bqçeta bitipreq-
pqxena svota od 640.000 forinti, a
ohrabrqjqxa vest je da im je vexin-
ska samoqprava godišŠq pomox
povexala 2% pa xe od samog grada
dobiti 403.000 forinti. Sve to
znayi da xe shodno materijalnim
sredstvima moxi da se realizqjq

odreñeni programi od kojih sq ne-
ki vex ostvareni, kao što sq doyek
srpske Nove godine, proslava sv.
Save, a prireñena je i trexa po re-
dq „Kolayijada” (detaÑnije o ovoj
priredbi q sledexem brojq našeg
nedeÑnika).

àto se tiye preostalih plano-
va, spomenimo tradicionalno
nadmetaŠe vinogradara, tq sq i
nastqpi Srpskog pozorišta q Ma-
ñarskoj, a programe mohaykih
Srba obogatixe i kŠiwevne veye-
ri.

Najvexa pawŠa bixe posvexena
dostojnom praznovaŠq Dqhova,
zaštitnikq mesne srpske pravos-
lavne crkve, odnosno, proslavi sv.
Nikole, patrona Srpskog klqba q
Mohayq.

Srbi q gradq na Dqnavq i ove go-
dine zajedniyki planirajq pqtova-
Še na manastirskq slavq q Grabo-
vac. Postignqt je dogovor da se q
slqyajq prijave mohayke srpske de-
ce za razne letŠe tabore, kao što
je „Srpski jeziyki kamp Vqk Kara-
çix” itd, polaznicima logora fi-
nansirajq troškovi prevoza.

Pored plana rada za tekqxq go-
dinq, q drqgoj tayki dnevnog reda
ylanovi biranog tela Srba sq raz-
govarali o kiriji koja se plaxa za
qpotrebq Srpskog klqba. Naime,
nedavno je došlo je do povexaŠa
cene zakqpa.

Sve q svemq, Samoqprava Srba q
Mohayq xe i q ovoj izbornoj godi-
ni imati zaista bogate programe
na koje poziva ne samo Srbe meš-
tane, vex i sve Ñqde dobre voÑe.
Imajqxi q vidq odliynq saradŠq
sa pripadnicima ostalih narod-
nosti i vexinskim narodom, nema
sqmŠe da xe priredbe mohaykih
Srba i tokom 2006. biti posexene
i qspešne.

I Srbi q Novom Sentivanq sq
prihvatili plan rada za 2006. go-
dinq. Na zasedaŠq odrwanom 10.
febrqara, kojim je predsedavala
Jelena MarkovÑev-Veselinov, rq-
kovodilac biranog tela Srba q
ovom pomoriškom naseÑq, na
dnevnom redq našle sq se yetiri
tayke: razmatraŠe pristiglih pi-
sama i drqgih poštanskih pošiÑ-

SaradŠa na poÑq socijalne
zaštite

Q
organizaciji Staraykog do-

ma q SqrdqkiŠq, delegacija
Gerontološkog centra iz

Sqbotice od 13. do 15. febrqara
boravila je q Wqpaniji BaraŠi
gde je posetila socijalne qstanove,
pre svega, starayke i domove za
hendikepiranq decq.

Istakavši vawnost obilaska
ovih institqcija, Bowidar üq-
rix, rqkovodilac slqwbe qslqga
sqbotiyke qstanove podvqkao je da
sq prilikom trodnevne posete on i
Šegovi saradnici stekli zaista
korisne informacije na poÑq
zbriŠavaŠa starijih osoba i hen-

dikepirane dece. Sa mañarskim
kolegama razmenili sq iskqstva
na osnovq kojih sq konstatovalida
se samradnerazlikqje qmnogome–
razlike sq qoyÑive q finansira-
Šq, odnosno pristqpq wqpanijske
i lokalnih samoqprava.

Bqdqxi da pitaŠq socijalne
zaštite pawŠq posvexqje i Ev-
ropska qnija, gosti iz Sqbotice
sq posebno bili zainteresovani
na koji nayin Qnija tretira i fi-
nansira institqcije q kojima se
zbriŠavajq starije i hendikepi-
rane osobe.

P. M.

Nova inicijativa iz Sanotva

Q pripremi letŠi kqrs
harmonike

N
a pomolq je još jedan tabor.
Nakon Narodnosnog kom-
pleks-logora q BataŠi,

Srpskog jeziykog kampa „Vqk Ka-
raçix”,Veronaqynog kampa qorga-
nizaciji Bqdimske eparhije, q ta-
bore xe biti qvršxen, izgleda, i
Kamp harmonikaša q Santovq, gde
sq se ranije prireñivali folklor-
ni kampovi.

Ideja organizovaŠa harmoni-
kaškog logora potekla je od Mixe
Jankovixa, šefa Velikog narod-
nog orkestra Radio-televizije No-
vi Sad koji je 11. febrqara bora-
vio q Santovq i tamo vodio preli-
minarne razgovore sa Evicom Ya-
tix-Kozix, qmetniykim rqkovo-
diocem Kqltqrnog qdrqweŠa „Ve-
seli Santovyani”, a kako nas je in-
formisao poznati harmonikaš,
po pomenqtom pitaŠq telefonom
se yqo i sa âqbomirem Alekso-
vom, potpredsednikom Samoqpra-
ve Srba q Mañarskoj.

Prvenstveni ciÑ tabora bi
bio, kako nas je obavestio majstor
harmonike, da se qsavrši harmo-
nikaško znaŠe sjajnih mqzikanata
koje je qpoznao na drqgoj po redq
„Harmonikijadi” q Peyqdvardq.
Slqšajqxi interpretacijq izvo-
ñaya, kao strqyŠak qoyio je neke
nedostatke harmonikaša na koje
im je vex tada, q okvirq jednog pre-
davaŠa, skrenqo pawŠq: radilo se
o pravilnom drwaŠq instrqmenta

i drqgim pojedinostima, maŠim
greškama koje se, naravno, mogq
eliminisati. IskoreŠivaŠq vex
pomenqtih problema bi slqwio
sedmodnevni ili desetodnevni
harmonikaški kqrs koji bi se, to-
kom leta, priredio q Santovq.

Mixa Jankovix, inaye, vex ima
idejni program za harmonikaški
tabor, štaviše, priprema i neka
iznenañeŠa. Primera radi, q slq-
yajq da se meñq harmonikašima
nañq i mqzikanti na dqgmetari,
onda je spreman da q pomox pozove
maestra Branimira üokixa, šefa
Velikog narodnog orkestra Radio
Beograda.

Osim harmonikaškog tabora,
razgovaralo se i o pripremama
qskršŠeg bala. Q posledŠe vreme
vex je postao obiyaj da na balskom
veseÑq q organizaciji Kqltqrnog
qdrqweŠa „Veseli Santovyani”
nastqpajq i estradni qmetnici iz
Novog Sada. Tako xe to biti i
ovom prilikom, naime, 16. aprila
za dobrq razonodq gostijq pobri-
nqxe se Orkestar Mixe Jankovixa
i solistkiŠa âiÑa Petrov, a Ši-
ma xe se pridrqwiti i Orkestar
„Zora” pod rqkovodstvom Krqnos-
lava Kixe-Agatixa.

Nakon qskršŠeg bala Mixq
Jankovixa, inaye, oyekqje još jedan
boravak q Santovq. Naime, 28. ap-
rila imaxe zadatak da iz strqynog
aspekta proprati wqpanijsko tak-
miyeŠe pevaya i mqzikanata.

Sve q svemq, razgovori sq okon-
yani dogovorom da što pre otpoy-
nq pripreme kako qskršŠeg bala
tako i harmonikaškog tabora. Po-
gotovo je odreñivaŠe termina kqr-
sa harmonikaša od izqzetnog zna-
yaja, kako ne bi došlo do istovre-
menog organizovaŠa ovog tabora i
raznihdrqgih kampovaiprograma.
àto se tiye daÑih kontakata, oni
xe qslediti pqtem telefona, a vex
sada mowe se zakÑqyiti da xe San-
tovo 2006. godine postati jedan od
centara srpskog folklora q Ma-
ñarskoj, bqdqxi da se pored vex na-
vedenih priredaba planira i sve-
yano obelewavaŠe 20. godišŠice
rada Kqltqrnog qdrqweŠa „Veseli
Santovyani”. Proslava jqbileja
predviña se, takoñe, za leto.

P. M.Mixa Jankovix

ki, formqlisaŠe i prihvataŠe
plana rada za tekqxq godinq, bqçet
za 2006. i tayka „razno”.

Nakon razmatraŠa pisama i
raznih poziva koji sq pristigli na
adresq Samoqprave Srba q Novom
Sentivanq, ylanovi biranog tela
prionqli sq na formqlisaŠe ovo-
godišŠeg plana rada. Pošto sq
okonyaŠem radova na izgradŠi
stepeništa srpske pravoslavne
crkve qspeli da i finansijski
zaokrqwe prošlq godinq, nakon
prihvataŠa prošlogodišŠeg bq-
çeta q iznosq od 3.000.509 forin-
ti, q novq 2006. Sentivanci sq kre-
nqli sa 640.000 forinti.

àto se tiye ovogodišŠih prog-
rama, mesna srpska maŠinska sa-
moqprava planira organizovaŠe
jednog izleta q Sentandrejq, prire-
ñivaŠe kŠiwevnih veyeri (na pro-
lexe i jesen), a ima q planq i da od-
rwi dva parastosa: jedan Miladin-
ki Pqtnik-Krekix, qyiteÑici koja
je preminqla pre 25 godina, a drqgi
Toškq Pqtnikq, Srbinq koji je ak-
tivno qyestvovao q revolqcionar-
nim zbivaŠima 1956. godine. Po-
vodom 50. godišŠice velikog is-
torijskog dogañaja q Mañarskoj, ne-
kadašŠem revolqcionarq bixe
posvexena i jedna spomen-ploya.

Sveyano obelewavaŠe planira
se q zajedniykoj organizaciji sa
seoskom samoqpravom koja se, ina-
ye, obavezala da xe nastaviti od-
reñene poslove kod mesne srpske
pravoslavne crkve. Obexano je da
xe teren pred svetiŠom popqniti
zemÑom, acrkvqoyekqje i kreyeŠe.

Naravno, pored vex pomenqtih
radova pawŠa xe biti posvexena i
formqlisaŠq raznih konkqrsnih
prijava: finansijska pomox,
prvenstveno, trawixe se za dostoj-
nq proslavq hramovne slave, od-
nosno, adaptacijq sredŠe sobe q
parohijskom domq gde se planira
prošireŠe vex postojexe etnog-
rafske mqzejske postavke.

Ylanovi Samoqprave Srba q
Novom Sentivanq sq prošlq godi-
nq ocenili qspešnom, a sliynoj se
nadajq i tokom 2006. q kojoj je
prvenstveniciÑda se ponovofor-
mira mesna srpska maŠinska sa-
moqprava i tako nastavi konti-
nqitet maŠinskog drqštveno-po-
litiykog, kqltqrnog i verskog wi-
vota Srba q Novom Sentivanq.

Predrag Mandix
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Srpski kqltqrni klqb sveyano obelewio
sv. Trifqna

Dobra poseta,
prijatno drqweŠe

P
ovodom slave zaštitnika na-
še kqltqrne organizacije q
velikoj sali Samoqprave

Srba q Mañarskoj, 16. febrqara qp-
riliyena je prigodna sveyanost.
Ylanove klqba i goste na poyetkq je
pozdravio predsednik SKK, Vojis-
lav Lastix, a obred rezaŠa slav-
skog kolaya i blagosiÑaŠa koÑiva
obavio je bqdimpeštanski paroh,
o. Miroslav àeševix qz saslqwe-

Še ñakona Zorana Ostojixa. Praz-
novaŠq sv. Trifqna prisqstvovali
sq i qyenici srpske gimnazije q Bq-
dimpešti, a q kraxem obraxaŠq
sveyarima, o. Miroslav àeševix
izmeñq ostalog je rekao:

– Welim da sa nama ovde zaista
kroyi blagodat Dqha svetoga, da
kroz naše molitve ova kqxa bqde
blagoslovena, da Klqb molitvama
zaštitnika svetog velikomqyeni-
ka Trifqna qznapredqje, da naša
deca i sqtra kad nas jednoga dana
više ne bqde, znajq ko sq, šta sq i
da se jezik kojim mi priyamo q ovoj
kqxi još dqgo yqje.

Q nastavkq, kraxi izveštaj o ra-
dq q proteklom periodq prisqtni-
ma je podneo sekretar, Vladan Jo-
vanovix. On je ovom prilikom, po-
red ostalog, istakao da je q 2005.
organizacija akcenat stavilao na
jayaŠe veza sa maticom i povezi-
vaŠe sa srpskim zajednicama q
okolnim zemÑama, q prvomredq sa
našim sqnarodnicima q Repqbli-
ci Hrvatskoj.

Organizatori sq se potrqdili
da se sveyari i gosti te veyeri ose-
xajq prijatno qz bogato poslqweŠe
i mqzikq. Na harmonici sq svira-
li qyenik srpske gimnazije q Bq-
dimpešti, Predrag Aleksov i Ne-
deÑko Qzelac iz Osijeka, a ylano-
ve qweg rqkovodstva ovom prili-
kom smo zapitali kako vide delo-
vaŠe Klqba q 2006. q kojoj nas na je-
sen oyekqjq i maŠinski izbori.

S. M.

Dan drwavnosti Repqblike Srbije
obelewen i q Bqdimpešti

SreteŠe, najznayajniji datqm
srpske istorije

S
veyano obelewavaŠe Srete-
Ša, Dana drwavnosti naše
matice i Prvog srpskog qs-

tanka pod Karañorñem Petrovi-
xem qpriliyeno je 15. febrqara q
biblioteci SSM. Q organizaciji
Srpske samoqprave Bqdimpešti i
Srpskog kqltqrnog klqba ovim po-
vodompredavaŠe je odrwaoprofe-
sor iz Beograda, Momyilo Pavlo-
vix, predsednik Drqštva istori-
yara Srbije.

SreteŠe je kao Dan drwavnosti
Srbije qveden zakonom o drwav-
nim praznicima, jqla 2001. godi-
ne. Do tada je bio samo jedan od
verskih praznika koji q našem na-
rodq ima odreñenq tradicijq i za
koji sq, q zavisnosti od kraja, veza-
ni razliyiti obiyaji. Datqm q se-
bi obqhvata dva velika dogañaja –
dizaŠe Prvog srpskog qstanka i
(posle 30 godina), qsvajaŠe prvog
srpskog qstava, koji je Srbijq qveo
q red modernih evropskih drwava.

Interesantno je napomenqti da
je zakonizglasan protivÑeŠemta-
dašŠih radikala iSPS-a, koji sq
q to vreme smatrali da treba da se
slavi 7. jqli kao Dan borca, ili
28. mart kada je donet tzv. Milo-
ševixev Qstav. Tako je nastala
moglo bi se rexi paradoksalna si-
tqacija, jer je qSrbiji ovajQstavi
daÑe na snazi, ali je praznik q me-
ñqvremenq promeŠen.

Tokom veoma interesantnog
predavaŠa, kojem je pored ostalog
prisqstvovao äegovo preosveš-
tenstvo episkop bqdimski g-din
Lqkijan i deo predstavnika našeg
javnog wivota, Momyilo Pavlo-
vix je takoñe rekao da qzimajqxi q
obzir sve što se q proteklom pe-
riodq desilo, Srbija nije qspela
da nañe dobar balans izmeñq tran-
zicije i tradicije. Yini se kao da
je iz velike srpske istorije izba-
yeno ono što Srbima nije moglo
da donese lep qgled meñq evrop-
skim narodima. Prvi srpski qs-
tanak ipak predstavÑa povratak
na slobodarske korene, koji iz-
vanredno korespondira sa evrop-
skim vrednostima onog doba.

SreteŠski Qstav najvexim de-
lom q stvari je prepisan francqs-
ki, odnosno, belgijski Qstav što
znayi da je Srbija tada qmela da
nañe svoje mesto q Evropi, za raz-
likq od današŠih dana, gde još
qvek ima lqtaŠa i kretaŠa q krqg.
Gost je tokom svog izlagaŠa govo-
rio i o vawnosti Prvog srpskog
qstanka, odnosno, znayajq Kara-
ñorña Petrovixa kao jednog od
najznayajnijih likova srpske is-
torija yije je delo ostavilo veli-
ki peyat na sve oblasti drqštve-
no-politiykog i kqltqrnog wivo-
ta Srbije.

S. M.

Crkveni kalendar na zavidnom
qmetniykom nivoq

Kolekcija najlepših ikona
Eparhije bqdimske

M
qzej Eparhije bqdimske q sa-
radŠi sa Privrednom ko-
morom Panyeva i blagoslo-

vom äegovog preosveštenstva
episkopa bqdimskog g-dina Lqki-
jana, posle paqze odnekoliko godi-
na qspeo je da objavi drqgi po redq
crkveni kalendar za 2006. godinq.
Fotografije za ovo reprezenta-
tivno izdaŠe radili sq Ivan Jak-
šix i Atila Mqdrak, a aqtor di-
zajna je akademski slikar Milan
Jakšix.

Na 12 stranica kalendara pri-
kazane sq izabrane srpske ikone sa
teritorije Mañarske, koje sq izlo-
wene q Mqzejq Eparhije bqdimske.
Po izborq istoriyara qmetnosti,
KosteVqkovixa nafotografijama
se smeŠqjq predstave Bogorodice
sa Hristom i Deizisa (molenija),
iz XVIII veka, koje sq q Sentandrejq
donete iz hramova q Srpskom Ko-
vinq, üqrq, Srpskom Titošq, Vi-
laŠq, Balašañarmatq, Batasekq,

Grabovcq, DoŠoj Nani i Ostrogo-
nq.

Zadrwavajqxi prvobitno znayeŠe
spone koja nas povezqje sa Hristom,
Bogorodicom, ili predstavÑenim
svetiteÑima, kawe sqqqvodnoj reyi
na prvoj stranici kalendara, ikone
q likovnom i stilskom smislq nose
prepoznatÑiv peyat vremena q ko-
jem sq nastajale. Takoñe dajq sveo-
bqhvatanpregledrazvoja qmetnosti
napodrqyjqEparhije, kadasq seovde
odvijali sloweni procesi obnove i
preporoda srpske crkvene qmetnos-
ti i kqltqre.

Stoga ovaj kalendar ne predstav-
Ña samo pqki pregled dana q godi-
ni, odnosno, naših crkvenih praz-
nika, vex i mogqxnost da se poten-
cijalni vlasnik qpozna sa delom
našekqltqrno-istorijske baštine
i q svom posedq i po istekq kalen-
darske godine zadrwi fotografije
trajne qmetniyke vrednosti.

S. M.

Vojislav Lastix,
predsednik:

– Klqpske aktivnosti mora-
mo još više da owivimo.Pred-
stojexi izbori qticaxe i na nas,
što znayi da je neophodno vexe
angawovaŠe na drqštvenom
planq, kako bi pomogli da nas
primena novogmaŠinskog zako-
na ojaya, a ne oslabi.

Vladan Jovanovix,
sekretar:

– Pripremamo se za vreme
kada mowda nexe biti Srpske
samoqprave q Bqdimpešti, kao
institqcije koja nam stoji „iza
leña” i q svemqnasmaksimalno
podrwava. Welimo da q tokq
godine izglasamo novi statqt
Klqba, kao civilne organizaci-
je i da ga malo omasovimo.

âqbinka Rockov nayiŠe slavski kolay
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àarolika slika finansijskog staŠa srpskih maŠinskih samoqprava

Lokalne samoqprave nisq qvek široke rqke
Savet qdrqweŠa maŠinskih sa-

moqprava q Peyqjq 10. febrqa-
ra odrwao je još jedno q nizq

zasedaŠa na kojem sq predstavnici
biranih telamaŠina,meñq kojima
je bio i Radovan Gorjanac, pred-
sednik Samoqprave Srba q Peyqjq,
poslqšali izveštaj o nacrtq bq-
çeta grada a zatim i raspravÑali
o Šemq.

Iz aspekta lokalnih, pa i mes-
nih maŠinskih samoqprava, poye-
tak godine karakteriše formqli-
saŠe bqçeta. Sam start q mnogome
zavisi od materijalnih sredstava,
a ono što je karakteristiyno, ve-
xina (a mowda yak i sva) naseÑa
sqoyavajq se sa deficitom koji va-
Ña nekako smaŠiti. Nije drqgayi-
je ni sa Peyqjem, štaviše, kqltqr-
na prestonica Evrope 2010. godine
sqoyava se sa problemima koji mo-
gq negativno qticati i na finan-
sijsko potpomagaŠe mesnih ma-
Šinskih samoqprava. Teškoxe ni-
je krio ni Laslo ào, predsednik
Komisije za bqçet. On je istakao
da q finansijskom staŠq grada ni-
je došlo do pomaka, što negativ-
no mowe da qtiye na pomox koja se
qpqxqje maŠinskim samoqpravama
q glavnomgradqWqpanijeBaraŠe.

„Q odnosq na prethodnq godinq,
bqçet od 37.953.848.000 je stavka
koja ne znayi nikakav pomak nap-
red – bilo bi potrebno barem još
15 milijardi forinti, toliki je
zahtev” – rekao je iskreno Laslo
ào, koji je dodao da je za maŠinske
samoqprave predviñeno qkqpno 20
miliona forinti, što je maŠe od
prošlogodišŠe sqme, dok je za
Savet qdrqweŠa maŠinskih sa-
moqprava rezervisano 7 miliona
forinti. Q oba slqyaja mowe da
doñe do smaŠeŠa o kojima se, to-
kom ovog polqgoña, mowe ponovo
raspravÑati – reyi sq predsedni-
ka Komisije za bqçet.

àta rexi posle ovakvih qvod-
nih reyi? Predstavnici maŠina,
qpoznati sa teškim finansijskim
polowajem naseÑa, q svakom slqya-
jq bili sq qmereni i nisq prešli q
oštre napade. Svesni smaŠeŠa
sredstava nameŠenih biranim te-

lima narodnosti, zatrawili sq da
se stavka od 20 miliona forinti,
obezbeñena za fqnkcionisaŠe i
programe maŠinskih samoqprava
povisi na 22 miliona. Osim toga,
formqlisana je molba da se poyet-
kom svake godine za fqnkcionisa-
Še maŠinskih samoqprava q
prvom kvartalq svim biranim te-
limamaŠina preqpqti 300.000fo-
rinti.

Ylanovi Saveta qdrqweŠa ma-
Šinskih samoqprava sq izrazili
bojazan i q vezi sa pokrixem prog-
rama koji predstavÑajq qvodni
deo praznovaŠa 2010. godine, kada
xe Peyqj biti kqltqrna prestoni-
ca Evrope.

I sam Laslo ào priznao je da
po pomenqtom pitaŠq postoje
problemi, naime, q prvom krqgq
formqlisan je zahtev od 950 mi-
liona forinti, on je zatim sma-
Šen na 450 miliona, a trenqtno za
qvodne programe kqltqrne presto-
nice Evrope 2010. q ovoj tekqxoj
godini ima 100 miliona forinti.
Naravno, koliko xe sve koštati,
niko ne zna – rekao je predsednik
Komisije za bqçet pri gradq Peyq-
jq.

Delimiyni odgovori sq dati 16.
febrqara, kada je odrwano skqp-
štinsko zasedaŠe lokalne sa-
moqprave. Doneta je odlqka i q ve-
zi sa onim što je najviše zanima-
lo predstavnike maŠina: sve je os-
talo po prvobitnom nacrtq, tj,
maŠinske samoqprave xe qkqpno
deliti 20 miliona forinti, a Sa-
vetq qdrqweŠa maŠinskih sa-
moqprava dodelixe se predviñena
sqma od 7 miliona forinti.

Molba o povišici sa 20 na 22
miliona forinti bixe razmotre-
na tokom aprila.

MaŠinske samoqprave q Peyqjq,
pa tako i srpska, dobro sq prošle,
jer xe i ove godine dobiti pripo-
mox od strane lokalne samoqprave
grada. Meñqtim, ima i takvih
srpskih maŠinskih samoqprava q
Wqpaniji BaraŠi koje qopšte ne
dobijajq od vexinske samoqprave
finansijskq podrškq, kao što sq
birana tela Srba q Lipovi i Vi-
Ñanq. Qprkos tome, Šihovi pred-
sednici nisq nezadovoÑni. àta-
više, Vera àakix-Qrsix, pred-
sednica Samoqprave Srba q ViÑa-
nq istiye:

–Ilokalna samoqprava qViÑa-

nq nalazi se q teškoj finansijskoj
sitqaciji pa zato nije q mogqxnos-
ti da nam da materijalnq podr-
škq. Ipak, izlazi nam q sqsret.
Naime, pri obnovi srpske pravos-
lavne crkve gradonayelnik üqla
Takay obezbeñqje nam besplatno
radnike, mašine i sve drqge stva-
ri koje sq neophodne pri rekon-
strqkciji. Nama je to zaista veli-
ka pomox i momentalno nam je naj-
vawnije da što pre okonyamo vi-
šegodišŠe radove na našem sve-
tom hramq.

Samoqprava Srba q Mohayq je
malyice srexnije rqke, jer ove go-
dine lokalna samoqprava joj je iz-
glasala vexq pomox. PovexaŠe od
2% znayi da xe se mesnoj srpskoj
maŠinskoj samoqpravi iz gradske
kase preqpqtiti 403.000 forinti,
a ta svota, kako veli Dqšan Mate,
predsednik biranog tela Srba q
gradq na Dqnavq, bixe dovoÑna za
realizacijq odreñenih kqltqrnih
programa.

Inaye, slika po pitaŠq dodele
finansijske pomoxi mesnim
srpskim maŠinskim samoqprava-
ma je zaista šarolika. Postoje na-
seÑa gde, nawalost, birana tela
Srba ne dobijajq ni jednq prebije-
nq parq: BataŠa, Yanad, Medina i
još jedan maŠi broj naših ma-
Šinskih samoqprava ne qwiva q
širokogrqdosti vexinske samoqp-
rave koja, inaye, po zakonq nije
obavezna da za svoje maŠinske sa-
moqprave izdvoji bilo kakav nov-
yani okvir.

Segedin, grad koji je po veliyini
sliyan Peyqjq, karakteriše drqgi
primer. Svake godine, maŠinskim
samoqpravama q gradq na Tisi, pa
tako i biranom telq Srba, lokalna
samoqprava obezbeñqje sqmq isto-
vetnq onoj koja se daje iz central-
nog bqçeta. Dakle, Samoqprava
SrbaqSegedinqdodatnoxedobiti
640.000forinti, što je blagi pad q
odnosq na prošlq godinq. Sa drqge
strane, imajqxi q vidq prethodnq
godinq, bqçet Doma narodnosti je
povexan: dok se qstanova predvoñe-
na direktorom Ferencom Gajdom
2005.morala zadovoÑiti sa 7,5mi-
liona forinti, dotle je ta stavka
ove godine povexana na 9 miliona
forinti.

Primeri sq, dakle, zaista raz-
liyiti. Naravno, postoje srpske
maŠinske samoqprave koje sq zais-
ta q zavidnom materijalnom polo-
wajq pa mnogo „lakše dišq”.

Ovim drqgima, bez dodatne ma-
terijalne pomoxi, ne preostaje
drqgo nego da konkqrišq. Na sre-
xq, q pomenqtim biranim telima,
i qprkos teškoj finansijskoj si-
tqaciji postoji dobra voÑa i od-
lqynost da se nañq dodatni novya-
ni izvori, a q slqyajq da ne daj Bo-
we q tome ne qspejq, ipak, kod mno-
gih je qoyÑivo zalagaŠedapomoxq
skromnih sredstava prirede prog-
rame i priredbe q ciÑq oyqvaŠa,
negovaŠa i boÑeg qpoznavaŠa
srpske kqltqre i svetosavskog
srpskog pravoslavÑa.

Predrag Mandix

Radovan Gorjanac i Ivica üqrok

Marija Jolanta ZempleŠi i Radovan Gorjanac
Laslo ào, predsednik komisije za
bqçet
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TRAKATEKQXA

PLANETEOKO

NA DLANQMATICA
Vqk Draškovix, ministar spoÑnih poslova Srbije i Crne Gore

Mañarska – primer qspešne evrointegracije
P

osle demokratskih promena q
Srbiji, mnogi sq verovali da
je naša matica na evropskom

pragq i da sq joj vrata EQ vex otvo-
rena.Meñqtim, ne samoda se toni-
je desilo, vex grañani imajq qtisak
da sq dodatno kawŠeni: od pooš-
travaŠa viznog rewima za izlazak
iz zemÑe, preko besparice koja je
prodqbÑena, do ne baš obexavajq-
xeg rešavaŠa pitaŠa Kosova. Po
reyima ministra spoÑnih poslo-
va SCG, Vqka Draškovixa, razlog
tome je vrlo jasan i zove se Hag:

– I daÑe smo pod pritiskom od-
reñenih „patriotskih” stranaka i
pojedinaca i Šihovih priya da je
Evropa naš neprijateÑ, da je ceo
svet zapravo antisrpski nastro-
jen. Jednostavno, onog momenta ka-
da bqdemo kazali tim snagama:
„Pa vi welite nesrexq Srbije zato
što ste qvek na Šenoj nesrexi gra-
dili svojq srexq, i liynq i stra-
naykq”, mislim da xemo mi da kre-
nemo q bqdqxnost. Niko nema pra-
vo da gqra nacijq da bqde talac jed-
nog yoveka, koji nexe da se preda
Tribqnalq q Hagq. Qz pretpostav-
kq da je optqwnica potpqno lawna,
mislim da bi Šegova obaveza bi-
la, kao Srbina, da ode tamo, da os-
lobodi nacijq i da joj skine okove
sa rqkq, jer istoga trenqtka Srbija
ogromnim koracima krexe ka Ev-
ropskoj qniji. àta to znayi? Za
posledŠih petnaest godina Gryka
je dobila više od 100 milijardi
evra iz fondova Evropske qnije, i
to narod mora da zna. Mislim da
bi naše, pre svega mlade Ñqde,
trebalo qpqxivati da vide šta se
danas radi q Bqgarskoj, q Rqmqni-
ji, da vide gde je danas Mañarska,
gde sq Slovayka, Yeška, PoÑska, q
odnosq na koje smo bili dvadeset
godina ispred pre dvadeset godi-
na. E, sada sq te zemÑe daleko, da-
leko ispred Srbije.

Kako q ovom trenqtkq izgleda
srpska pregovarayka pozicija o
statqsq Kosova, bqdqxi da Srbija
nije ispqnila ono što se od Še
trawi?
– Naša pregovarayka pozicija i

oko Kosova je vex sada dramatiyno
qzdrmana i oslabÑena zbog toga
što, gde god odem, jednostavno se
sqoyavam sa optqwbom da smo
vlast, da smo vlada, da smo narod
koji jedini nije ispqnio obaveze
prema jednom sqdq koji je osnovao
Savet bezbednosti QN, a taj isti
savet bi trebalo da donese i presq-
dq o bqdqxem statqsq Kosova.

Kada sq otpoyeli pregovori 10.
oktobra prošle godine o našem
pridrqwivaŠq Evropskoj qniji,
komesar za prošireŠe EQ Oli
Ren q Beogradq je glasno i jasno re-
kao da pregovori q nekom trenqtkq
mogq biti prekinqti ili sqspen-
dovani ako ne bqde pravovremeno
otkloŠena haška prepreka, ako
Srbija sa svog pqta prema Briselq
ne bqde sklonila tq preprekq, taj
kamen. Svqda q svetq, Ñqdi na fqn-
kcijama kada govore, govore odgo-
vorno, a mi još nekako verqjemo da
ne treba slqšati šta se kawe.

Pregovori sq q opasnosti sve dok
se ta prepreka ne qkloni. Naša
pregovarayka drwavna pozicija
oko bqdqxeg statqsa Kosova je q
ovom yasq dramatiyno oslabÑena
i qgrowena opet zbog istog prob-
lema.

Kako proceŠqjete daÑi razvoj po-
litiyke sitqacije na Kosovq pos-
le Rqgovine smrti?
– Rqgova nikada nije bio zago-

vornik smrti, nasiÑa, ali jeste
rodonayelnik ideje o nezavisnom
Kosovq, što je Šegovo legitimno
pravo. On je nastojao da se do toga
doñe mirnim pqtem. àto se tiye
Rezolqcije 1244, simboliyno je, i
više od toga, da je na jednom vaw-
nom skqpq qyiŠen znayajan napor
da ona bqde zaobiñena, da ne bqde
ni spomenqta. Ona je vraxena zah-
vaÑqjqxi, naravno, mom nastqpq,
ali ja znam da nije slqyajno pokq-
šano da bqde zaobiñena. To je jed-
na porqka koja nam se šaÑe, a q ve-
zi je sa pomenqtom preprekom. Na-
ravno, ne mowe se meŠati voÑa ve-
likih, a na grañanima Srbije je da
odlqyqjq, yak i q anketama za is-
trawivaŠe javnog mŠeŠa, a ne na
nekim bqdqxim izborima, šta xe
da kawq.

Ja naprosto pokqšavam da qve-
rim Ñqde da NATO, koji je dikti-
rao rezolqcijq 1244, ni te 1999. go-
dine, kao ratni pobednik nad Mi-
loševixem, nije hteo da krši Po-
veÑq QN i završni Helsinški
akt, odnosnonije odqzeo teritori-
jalni integritet Srbiji. Jeste
Srbiji odqzeo sqverenitet nadKo-
sovom, proterani sq i vojska, po-
licija, sqdstvo, svi simboli vlas-
ti na Kosovq i sva vlast srpska sa
Kosova je proterana i zavedena me-
ñqnarodna qprava, ali teritori-
jalna celovitost same drwave nije
dovedena q pitaŠe, tako da i danas
na mapama i dokqmentima vidimo
da jeKosovo qdrwavnimokvirima
Srbije. Naša granica ima naše
ime, govorim o granici sa Alba-
nijom i sa Makedonijom, bez obzi-
ra na to što ni naša vojska, ni po-
licija nije na tim granicama i
što ne mowe ni na stotine kilo-
metara da im se pribliwi. Prema
tome, ja pitam zašto bi šest i po
godina kasnije, pošto se govori o
nekakvoj nezavisnosti, Srbiji bio
odqzet i teritorijalni integri-
tet? Zašto bi se kawŠavala proev-
ropska vlada zbog Miloševixeve
politike sada i zašto bi se kaw-
Šavao srpski narod koji je qpravo
vexinski glasaoda tajMiloševix
ode sa vlasti. I nema odgovora s
Šihove strane na to pitaŠe, osim
što se qpozorava da mi ne smemo
da rizikqjemo da bqdemo progla-
šeni za drwavq koja štiti optq-
wene za ratne zloyine. Prema to-
me, ja mislim da nam mqdra, odgo-
vorna strategija, qz qklaŠaŠe
haške prepreke, otvara vrata za
postizaŠe jednog maksimalno
realnog, maksimalno mogqxeg i po
interese Srba na Kosovq i Meto-
hiji i drwave Srbije q celini za-
dovoÑavajqxeg rešeŠa, koje bi ap-

solqtno poštovalo sva legitimna
prava albanskog naroda, maksi-
malno se zaštitila prava srpskog
naroda na Kosovq i Metohiji,
crkve, manastiri, specijalne veze
sa Srbijom, oyqvao teritorijalni
integritet zemÑe. To je ono što
bi se moglo postixi pod qslovom
da Srbija iznqtra postigne ovq
pregovaraykq pozicijq i da ne bqde
tih qnqtrašŠih prepreka na koji-
ma xemo se, mogqxe je, polomiti
oko samih razgovora o bqdqxem
statqsq Kosova.

Kako komentarišete yiŠenicq
da vlada q Srbiji fqnkcioniše
zahvaÑqjqxi podršci stranke
Slobodana Miloševixa? Sme li
takva vlada qopšte da naÑqti
SPS isporqkom haških optqwe-
nika?
– Od momenta kada je ova vlada

formirana, ja govorim da je to
qyiŠeno potpqno nelogiyno. Ja
sam se borio protiv toga i ostao
sam q maŠini na Glavnom odborq
SPO. Trebalo je da se da još vre-
mena, pa da Demokratska stranka
sa ovim stankama bqde q vladi, a
ne da imamo ovq nakaradnq pozi-
cijq, sada nelogiynq, da je DS q
opoziciji sa radikalima, a da ove
drqge proevropske snage q zemÑi
imajq podrškq SPS, yiji je pred-
sednikidanasSlobodanMiloše-
vix. Ja ne spadam q one koji glori-
fikqjq ovq vladq, iako je q postoje-
xim okolnostima postigla i neke
znayajne rezqltate. Ako ništa
drqgo, q kratkom vremenq smo
stigli q predvorje EQ, a to je pita-
Še i demokratsko i finansijsko.
Mislim da resori koje q toj vladi
drwi SPO fqnkcionišq dobro,
nas nemani q kakvimaferama, nije
nas nikada ni bilo. àesnaesta je
godina da vodim ovq strankq i ni-
kada ni od jednog tajkqna i bogata-
ša nismo imali nikakvq korist,
kontakt, nikada bilo kakve dogo-
vore, zavere sa tajnim Miloševi-
xevim slqwbama, kriminalnim
grqpama. Naprotiv. Bili smo im
samo meta i nikad nismo dobili
jedan dinar od bilo koga iz inos-
transtva. Ali, tih 10 godina pod
Miloševixem, a to se nastavilo i
kasnije, bilo je najlakše satanizo-
vati i napadati SPO. Moja stran-
ka je kao ylan ove vlade pre dve go-
dine na sednici Glavnog odbora
gotovo polqqltimativno trawila
hitno da se reformišq Miloše-
vixeve slqwbe bezbednosti, i vojne
i policijske. Jednostavno, iz te-
meÑa, kao što sq qradili Yesi, da
xe se tako moxi qkloniti haška
prepreka i da se bqkvalno otkloni
sve što spreyava najbrwi pqt zem-
Ñe ka Briselq.

Kako vas, posle svega što sq Srbi
kao nacija i kao pojedinci dowi-
veli, doyekqjq q svetq?
– Gde god sam bio, na bilo kojem

sastankq, svi poyiŠq pitaŠem:
„Kada xete jednom da ispqnite tq
svojq moralnq i zakonskq obave-
zq?”. Odgovaram da se nadam da ho-
xemo i molim ih da pomognq, ali
to je dqga priya. Mislim da je ame-

riyka pozicija i Šihov tvrd stav
oko toga da ne mowemo da qñemo q
Partnerstvo za mir dok ne qklo-
nimo ovq haškq preprekq pogreš-
na. Ja idem q Vašington i opet xq
pokqšati da ih qbedim. EvropÑa-
ni sq prihvatili moje stanovište
da se ne qslovÑava, vex da qñemo q
Partnerstvo za mir i ako ne ispq-
nimo tq preprekq, jer xemo je kao
ylanica ove organizacije sigqrno
brwe qkloniti nego ako bqdemo
izolovani i damo šansq snagama
bivšeg rewima da se vrate na
vlast i zatvorimo sve pqteve pre-
ma Evropi. Kada sq haški optqwe-
nici q pitaŠq, ja sam svoje rekao i
stojim iza toga, a onaj ko bi treba-
loda trawi, taj bi trebalodabqde
poletan da trawi. Nawalost, još
qvek imamo, sem šminke na pov-
ršini, netaknqte Miloševixeve
slqwbe bezbednosti.

Kada xe, prema vašim oyekiva-
Šima, problem Srbije sa haškim
optqwenicima konayno biti re-
šen, s obzirom da je to „pitaŠe
svih pitaŠa”?
– O ovom pitaŠq rekao sam ono-

liko koliko mogq da kawem kao
ministar inostranih poslova, a
mislim da bi bilo jako dobro da
naši mediji i javnost pritegnq
nadlewne za ova pitaŠa, šefove
slqwbe bezbednosti, ministra
qnqtrašŠihposlova idrqge, jer ja
nisam ni jedno ni drqgo.

Zamerajq vam da kao ministar
inostranih poslova dosta toga ra-
dite „na svojq rqkq”?

– Ništa ja ne radim na svojq rq-
kq. Naprosto, meni politikq krei-
ra koalicioni program, i ja ga se
pridrwavam, i drqgi faktor koji
mi odreñqje pqt je drwavni i na-
cionalni interes.

D. J.

Vqk Draškovix: „Još qvek imamo,
sem šminke na površini, netaknqte
Miloševixeve slqwbe bezbednosti.”
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6 SRPSKE NARODNE NOVINE

ISTORIJEIZ NAàE IZVESNOJPISMA

TAYKA…IMATICEKQLTQRA

Promovisan roman Dragomira Dqjmova q Senti

„Voz savesti” meñq potomcima optanata
Q

saradŠi Kamerne scene „Mi-
roslav Antix” iz Sente i
Srpskog kqltqrnog klqba iz

Bqdimpešte, 3. febrqara je q novoj,
impozantnoj zgradi Doma stvara-
laštva, promovisana kŠiga Dra-
gomira Dqjmova „Voz savesti”.
Promocijq je vodila kritiyar,
prevodilac i recenzent DragiŠa
Ramadanski, profesor na Filo-
zofskom fakqltetq q Novom Sadq.

Mnogi xe se mowda sa razlogom
zapitati zašto je baš odabrana
Senta? Odgovor je više nego jed-
nostavan. Naime, q ovom pitomom
baykom gradixqnaobaliTise,wi-
ve potomci negdašŠih srpskih
optanata iz Mañarske, pa je to bio
prvenstveni razlog da se q ovoj,
inaye nacionalno mešovitoj sre-
dini, promoviše roman našeg
kŠiwevnika iz Bqdimpešte.

Tridesetak znatiweÑnika, slq-
šali sq kritiyarsko izlagaŠe
DragiŠe Ramadanski koja je, izme-
ñq ostalog, o DqjmovÑevom roma-
nq rekla i sledexe: „Ovo je arheo-
loški roman, koji istrawqje slo-
weno tkaŠe Ñqdskih motiva q pot-
razi za onim što se zove ne samo
boÑi nego i yasniji wivot. Roman
otrewŠqjqxeg sqoyavaŠa indivi-

dqalizma i kolektivizma. (…)
Ovo je visokoprofesionalna qmet-
niyka fotografija epohe, q više
sekvenci tonaliteta, od lirskog
do natqralistiykog.”

O DqjmovÑevom literarnom je-
zikq gospoña Ramadanski je zakÑq-
yila: „To je qyiŠeno kvalitetnim
jezikom, rekla bih dragocenim q
svojim rekonstrqktivnim moxi-
ma, koji se ne da bez ostatka svesti
na stilizacijq govora srpske di-
jaspore q Mañarskoj, kao ni šaro-

like glasove date epohe, jer je os-
tvaren onaj visokoindividqalni
višak, koji je qjedno i zaloga tra-
jaŠa”. Delove romana je maestral-
no yitao mesni scenski qmetnik
Predrag Popovix.

Q razgovorq nakon promocije
gospoña DragiŠa Ramadanski je
podelila svoje qtiske sa samim aq-
torom. Ona je navela da je veoma
impresionirana DqjmovÑevim
romanom. Dala je obexaŠe da xe
svoj kritiyarski prikaz q skorije

vreme dostaviti „Letopisq Mati-
ce srpske”, a takoñe i renomira-
nom yasopisq „PoÑa”. DqjmovÑev
talenat je okarakterisala da je
ovim romanom stvorio trajnq
vrednost, a to je najviše što jedan
kŠiwevnik mowe da yqje od svoga
kritiyara. Gospoña Ramadanski je
okqpÑenima još otkrila i prave
kritiyarske bisere. Naime, odq-
ševili sq je pojedini – kako se iz-
razila – dqjmovÑevski pridevi
kao: „korotni” ili „leñati Rqsi”,
a takoñe je ostavio na Šq qtisak i
povlašteni glagol „bqbriti”.

Dragomir Dqjmov je svoje qtiske
sqmirao ovako: „Za mene je velika
yast što sam yqo misli gospoñe
DragiŠe Ramadanski o mom roma-
nq, inaye najceŠenije kritiyarke
današŠe kŠiwevne epohe. Bio je to
pravi izazov, jer sam znao da xe ona
bez dlake na jezikq rexi svoje opas-
ke. Srexom, Šoj se, bez ikakve sqm-
Še, moj roman dopao i to me veoma
odqševÑava, vex i zbog toga što je
za mene veoma vawno da yqjem kri-
tiyarskq ocenq profesionalnog
strqyŠaka i kŠiwevnog znalca.”

Vladan Jovanovix

O
ptacija srpskog wivÑa nakon Prvog svet-
skog rata bila je i višeodizbora, bilo je
to weÑno, wqñeno stavÑaŠe na stranq ve-

koveynog nacionalnog sna i plemenskog mita.
A gde jemit, tq je imanipqlacija, tq je i sqrovo
demitologizovaŠe.

Najtewe pada ono nikada više. Bez Šega, no-
madizam je normalno, yak pomodno staŠe da-
našŠice. Yovek osexa potrebq i da ode i da se
vrati, i tako q beskraj. Yovek mowe da zavoli i
drqge obale, i što je još vawnije, mowe da pos-
tigne da tamo zavole Šega. O tome pišq Vla-
dimir Tasix ili David Albahari, koji sq os-
ciliraŠe izmeñq nove i stare domovine prih-
vatili kao podnošÑivo i podsticajno staŠe.
O tome piše Novosañanin Atila Balaw, koji
wivina potezqNoviSad–Bqdimpešta.äego-
vi mañarski prijateÑi, kad primete da je se-
tan, šaÑq ga q Sentandrejq, kod „Šegovih
Srba”, gde je iznajmio garsoŠerq, da stvara i
negqje svojq nostalgijq.

Htela bih da verqjem da i srpski kŠiwevnik
iz mañarske prestonice, gospodin Dragomir
Dqjmov, ima tq slobodq q biraŠq sopstvenog
ambijenta, da mq je jednako lepo na svim Šego-
vim adresama, pa bio to potez, trokqt, petÑa,
pletenica, krqg ili neka drqga komplikovana
pqtaŠa. Najstrašnija je tayka, i to nasilno
nametnqta, sa koje nema pomaka.

Pred nama je, dakle, roman – preispitivaŠe
slobodne odlqke, koja nikad nije bez kajaŠa, a
pogotovo ako se odnosi na biraŠe mesta wiv-
ÑeŠa i podaništva nekoj drwavi. Roman koji
nadrasta svojq grañq, i istoriografskq, i po-
rodiynq, i aqtobiografskq, i progovara o ono-
me što je sqštinski vawno.

Da, mowe i to da se desi: da ne oprostimo po-
nešto svojoj drwavi. Desilo se to i velikom
mañarskom piscq àandorq Maraijq, ili veli-
kom Rqsq Vladimirq Nabokovq, koji sq svojq
domovinq sayqvali samo q jezikq.

Ovo je i arheološki roman, koji istrawqje
sloweno tkaŠe Ñqdskih motiva q potrazi za
onim što se zove ne samo boÑi nego i yasniji
wivot. Roman otrewŠqjqxeg sqoyavaŠa indi-
vidqalizma i kolektivizma.

Q qmetnosti, meñqtim, nije toliko bitno
šta, vex kako.

Naš veyerašŠi gost osvedoyeni je pesnik,
pripoveday i dramatqrg. Tragove svih tih poz-
vaŠa nalazimo q ovom Šegovom romanq, koji je
trebalo znati, qmeti i smeti napisati. To xe
pre svega oceniti yitaoci, a potom i kŠiwev-
ni znalci.

Q temeÑq ovog romanesknog samoispitiva-
Ša jeste rearanwiraŠeonogašto zovemoisto-
rijska graña.

To je qyiŠeno kvalitetnim jezikom, rekla
bih dragocenim q svojim rekonstrqktivnim
moxima, koji se ne da bez ostatka svesti na sti-
lizacijq govora srpske dijaspore q Mañarskoj,
kao ni šarolike glasove date epohe, jer je os-
tvaren onaj visokoindividqalni višak, koji je
qjedno i zaloga trajaŠa.

YiŠenica pak da je glavni jqnak – fotograf,
predstavÑa jedanmogqxikÑqy za yitaŠe.äego-
va opsesija je da „qkrade prolazni trenqtak za
veynost”, da spase prizore od zaborava. Kroz
Šegov peštbqdimski ateÑe prolaze mnoge qpe-
yatÑive liynosti, predstavnici ondašŠeg
drqštva, baš kao što se q obliwŠoj kafani
odvijajqmnogi zanimÑivirazgovori, i sqyeÑa-
vajq razliyita mišÑeŠa. Tako komponovan jq-
nak, koji povrh svega mašta o kinematografq, o
qmetnosti ovekoveyivaŠa pokreta, daje pred-
nost qniverzalno yitÑivom pogledq na svet.
Profesionalno izmeštaŠe izvan tekqxih ver-

balnih ostrašxenosti (on ne bira mqšterije,
vex one birajq Šega) yini od Šega šarmantnog
pikarskog jqnaka, yijq sqdbinq yitalac prati sa
interesovaŠem. Levorqko momye sa fotograf-
skom „wicom” na fonq presdqnih istorijskih
dešavaŠa, kao što je rat i poratno pomeraŠe
granica, sa svim pratexim pojavama, mowe da
manifestqje i nezdravq, preteranq radoznalost
ali ovaj vandrqjqxi fotograf nije takav. Ono
što pleni kod Šega jeste baš Šegova pitomost,
tolerantnost, komqnikativnost, qmerenost.On
više nalikqje na pqtqjqxeg zografa, iz vremena
davnih seoba, koji slikovno belewi prizore na-
rodnog podvizavaŠa.

Qpravo je Šemq poverena qloga mapiraŠa
datog, optantskog, segmenta srpske migracije:
nakon dva i po veka, šayica SrbaÑa se sa, vex
jednom dosegnqtog, Severa, obrela na, jednom
vex napqštenom, Jqgq.

Q svom tom komešaŠq, vodi se i nevidÑivi
dijalog nadistorijskih stihija, koji pisac po-
vezqje sa jezikom biÑaka, nenametÑivo nago-
veštavajqxi da je ono maloreko, nemqšto i ne-
vidÑivo – najtrajnije i neiskoreŠeno. Mar-
kantne liynosti ovog romana prati q tom
smislq reyit oblayix mirisa: cimeta, smokve,
bagrema, Ñqbiyice, bosiÑka, makar i lqka. Te-
meÑnq metaforq, ovoga pqta vrednosnq, izriye
impozantni skopski efendija, na jednoj od ta-
yaka migracijske pqtaŠe, koji smisao wivota
predoyava i opet floralnim poreñeŠem, slat-
ko-kiselo-gorkom sastavnicom egzotiyne vox-
ne arome.

Ovo je visoko profesionalna qmetniyka fo-
tografija epohe, q više sekvenci tonaliteta,
od lirskog do natqralistiykog. I s razlogom
je na jednom od opisanih perona, q masi pqtni-
ka, qoyena i prepoznatÑiva silqeta „CerŠan-
skog”.

Nastavak romana mogli bismo, tako, loci-
ratina palqbq prekookeanskog brodaViktori-
ja.

Kopka nas kako je, opet i vazda q tqñini, ro-
ñeni qmetnik ostvario svoj san…

Q Senti, 3. febrqar, 2006.

DragiŠa Ramadanski

Roman
preispitivaŠe

(Dragomir Dqjmov, Voz savesti,
Bqdimpešta, 2005)

Dragomir Dqjmov, DragiŠa Ramadanski i Predrag Popovix na promociji
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Pradomovina

Iz onoga što smo q prethodnom brojq rekli o najranijim vestima o
starim Slovenima, mowe se zakÑqyiti – barem q glavnim crtama – gde
je bila Šihova postojbina. No treba rexi da po pitaŠq pradomovine
Slovena i danas ima razliyitih mišÑeŠa.

OslaŠajqxi se na starq rqskq hronikq, na takozvani Nestorov ili
Kijevski letopis s poyetka XII veka, neki naqynici sq tvrdili da je slo-
venska pradomovina bila q PodqnavÑq i Potisjq. Prema Nestorq sq i
neki drqgi rani letopisci Slovene izvodili iz Panonije. Tako je q XII
i XIII vekq q yeškimipoÑskimmanastirimanastalalegendao tribra-
ta, o Yehq, Lehq i Rqsq (ili Mehq) kao praocima yeškog, poÑskog i rqs-
kog naroda, koji sq krenqli sa teritorije Hrvatske ili Srbije.

Danas se q naqci smatra da se pradomovina Slovena nalazila severno
od Karpata, ali Šene granice, pogotovo preme istokq i zapadq, nisq pot-
pqno qtvrñene. Neki naqynici misle da q ono vreme kad sq Sloveni još
yinili jedinstvenq etniykq i jeziykq zajednicq,Šihova teritorija na za-
padq nije dopirala daÑe od reke Visle (pravac Varšva – Krakov), dok
drqgi zapadnq granicq trawe kod istoynog sliva Odre. Na istokq je,
smatra se, granica slovenske pradomovine zahvatala gorŠe poreyje
DŠepra, na severq je dopirala do Pribaltika, a na jqgq se završavala na
padinama Karpata, zahvatajqxi gorŠi tok Prqta, DŠestra i Bqga. Po-
jednostavÑenoreyeno, slovenska pradomovina se nalazilana teritoriji
današŠe PoÑske, mowda samo istoyne PoÑske, q jqwnim belorqskim i
severnim qkrajinskim krajevima. Barem po današŠem staŠq i znaŠq
naqke. Kako se narod mnowio, pradomovina je postajala sve tešŠa pa sq
se Sloveni poyeli širiti q raznim pravcima. Na zapadq sq vex q III-IV
vekq zaposelicelq teritorijq izmeñqOdre iLabe, dopirqxidoHambqr-
ga, nešto kasnije i do Magdebqrga, Gote i Bamberga, q maŠim grqpama
yak i daÑe. Ti takozvani polapskiSloveni sq se dqgo odqpiralinadira-
Šq Germana sa zapada, ali sq s vremenom ipak podlegli germanizaciji.
Zabeleweno je da je q tim krajevima – vaÑda q okolini Linebqrga, q krajq
koji se i danas zove „Vendland” – 1798. godine preminqo posledŠi seÑak
koji je još znao Oyenaš na polapskom slovenskom jezikq.

àirili sq se Sloveni i prema istokq pa sq priliyno rano doprli na
severq i severoistokq do Ladoškog jezera i gorŠeg poreyja Volge, a na
jqgoistokq sq došli do sredŠeg DŠepra i gorŠeg Dona.

Krenqli sq, naravno, i prema jqgq, ali o tom potom.
Predrag Stepanovix

Kolaps

N
a jednoj od glavnih peštanskih raskrsnica danas se pokvario sema-
for.Lampa,štobiovde rekli.Abašqtodobadanaiz svihšesnaest
traka – sa svake strane sveta po yetiri – prava najezda aqtomobila.

Plqs vilamoši iz dva pravca, na svakih par minqta. Neviñeni krkÑanac.
Sve vri kao q košnici.Nekišoferi seli na sirene, drqgi psqjq kroz prozor,
trexi škrgqxq zqbima, a vexina sve to radi istovremeno. Samo tramvajçije
xqte. Navikli vaÑda, šta xe. Stisnq zvono pa ko se skloni, skloni. I da vi-
diš, sklaŠajq se. Samo Šima. To je zato što jedino sa tramvajçijama nema
šale. Bilo šta drqgo da te spotkayi q tom loncq, imaš neke šanse da te sa
lica mesta odnesq q jednom komadq. Kod vilamoša, bogami, teško.

Ne znam tayno koliko je pometŠa trajala. Verovatno ne dqgo, pošto je
posle par sati, kada sam se vratio, sve bilo po starom. Sve lampe svetle,
nigde sitnog stakla niti tragova koyeŠa. Pa šta onda, rexi xeš ti. Ko-
laps kao i svaki drqgi. Da, ali me je sve to podsetilo na nešto drqgo, što
na prvi pogled nema nikakve veze sa peštanskom gqngqlom. Elem, i sama si
sigqrno primetila da se q onome što iz matiyne zemÑe dopire do nas pre-
ko satelita i interneta takoñe ne zna ko pije ni ko plaxa, nekako baš kao
na jednoj ovakvoj raskrsnici. A izmeñq dva kolapsa, kad semafori na krat-
ko prorade pa se zapenqšali politikanti i gologqze pevaÑke primire, no-
vinari se nañq q nebranom growñq pa, kqd xe šta xe, hajde da predstave na-
rodq i nekq kŠigq. Da ne otqpi baš skroz na skroz.

Ali, ko još ima vremena da se priprema i za takve razgovore? Bowe, pa
za yitaŠe kŠige je potrebno nekoliko dana, a ko xe da plati to izgqbÑeno
vreme? Tako se novinar snašao pa je za svojq gošxq, spisateÑicq, iz bloka
istrgao ista ona pitaŠakoja je onomadpostavÑao jednoj novokomponovanoj
mqyenici, a pre toga i kqvarici q stqdijq: kako je nastalo vaše delo, gde to
što ste nam spremili mowe da se nañe i šta nam novo spremate.

Gleda ga wena, pa xe zaprepašxeno:
– Dobro, a jeste li proyitali mojq kŠigq?
Ovaj progqta knedlq i priznade da nije. Qyinixe to, kawe, vex koliko

sqtra.
– Dobro, onda xq doxi sqtra – reye gošxa, skide mikrofon sa košqÑe i

nogq pred nogq odšeta iz stqdija.
– He, dobro… – promqcao je voditeÑ i najavio nešto yega se više ne se-

xam.
Tvoj Dragan

IZVESNOJIZVESNOJPISMAPISMA

Taktilna izlowba
„Q dodirq s antikom”

Od prošle nedeÑe do kraja aprila posetio-
ci Narodnog mqzeja q Beogradq imajq jedin-
stvenq prilikq da osete i vide kopije vrednih
skqlptqra mqzeja Lqvr iz Pariza, kao i neko-
liko originalnih dela iz fqndqsa Narodnog
mqzeja na izlowbi„Qdodirq s antikom”. Rey je
o gostovaŠq Taktilne galerije Lqvra yiji sq
programi, odnosno eksponati prilagoñeni
hendikepiranim osobama, taynije slepim i
slabovidim. Ova izlowba bixe i prilika da se
zaboravi na qobiyajenq salonskq atmosferq
mqzeja, gde ništa ne sme da se dodirne jer, kao
što najavÑqje Tatjana Cvjetixanin, direktor-
ka Narodnog mqzeja q Beogradq, bixe mogqxe
dotaxi i neke originale. Tokom trajaŠa iz-
lowbe q Narodnom mqzejq bixe organizovane
radionice sa decom školskog qzrasta i decom
sa posebnim potrebama.

Nagrada „Joakim Vqjix”
dodeÑena kompozitorq

Kompozitorq Vojislavq Vokijq Kostixq do-
deÑena je, i nedavno i qrqyena, statqeta „Joa-
kim Vqjix” za wivotno delo. Ovo je prvi pqt da
je priznaŠe koje nosi ime oca srpskog teatra
dodeÑeno za mqzikq q pozorišnom yinq. Sta-
tqeta se dodeÑqje yetvrt veka, a q obrazloweŠq
wirija kawe se da je kompozitor Vojislav Kos-
tix „svojom mqzikom omeñio yitav jedan vek” a
„Šegova mqziyka atmosfera je odrazila ne sa-
mo vreme koje owivÑava na sceni, yinexi ga
savremenim, vex i prostor na kojem wivimo.

Bezbroj zaboravÑenih tonova, melodija i na-
rodnih instrqmenata vratio je q pamxeŠe na-
cije”. „Posebno sam poyastvovan što mi je do-
deÑena nagrada „Joakim Vqjix” koja nosi ime
osnivaya prvog serbskog kŠawevskog teatra
koji je daleke 1835. godine qdario temeÑe pozo-
rišnoj qmetnosti Srbije”, rekao je tim povo-
dom Vojislav Kostix.

Proslave 101. godine
od osnivaŠa SKD

Srpsko kŠiwevno drqštvo obelewilo je
prošle nedeÑe velikom kŠiwevnom veyeri q
Kqltqrnom centrq Beograda, 101 godinq od os-
nivaŠa. I QdrqweŠe kŠiwevnika Srbije, do
26. maja ove godine, obelewava isti jqbilej (q
Zadqwbini Ilije M. Kolarca odrwano je veli-
ko kŠiwevno veye, kakvih xe bitiiove godine),
a vexina programa vex je ostvarena prošle go-
dine.

Vim Venders
na beogradskom FEST-q

Qpravo je završen 56. berlinski festival, a
vex 24. febrqara q Beogradq poyiŠe 34. FEST,
na kojem xe gost, i liynost q wiwi, biti Vim
Venders (Ernst Vilhelm Venders, 1945), kql-
tni nemayki filmski rediteÑ, aqtor 26 fil-
mova meñq kojima sq i „Hamlet”, „Nebo nad
Berlinom”, „Pariz, Teksas”, „Bqena vista so-
šal klab”, „ZemÑa izobiÑa” itd. Q Salonq
Mqzeja savremene qmetnosti q Beogradq Ven-
ders xe prisqstvovati otvaraŠq izlowbe svo-
jih qmetniykih fotografija velikog formata
„Slike lica ZemÑe”; stqdentima filmske i
likovne akademije odrwaxe master klas, a 5.
marta, q velikoj dvorani Centra „Sava”, pred
projekcijq svog najnovijeg filma „Don’t Come
Knocking” sveyano xe proglasiti FEST zatvo-
renim.

TAYKATAYKA…I…I

Okrqgli sto
Veliki okrqgli sto q sali za strogo pover-

Ñive sastanke Centralne gradske vexnice B,
remek-delo nepoznatog majstora, sklopÑen s
ÑqbavÑq i qmexem od yiste, prvoklasne hras-
tovine, stoji nasred raskošne prostorije
krqwnog oblika, (opasan teškim, tapacira-
nim stolicama na koje sq se proteklih vekova
spqštale mnoge qvawene zadŠice znamenitih
qpravÑaya B) i kada bi qmeo da progovori is-
priyao bi najzanimÑivijq priyq o istoriji
grada, mnogo taynijq i iznijansiranijq, ali i
krvavijq i prÑavijq od svih kŠiga i stqdija
lokalnih istoriyara, ali hrastov sto q ovoj
sali nema ni oyi, ni qši, ni qsta, a da sq mq
kojim yqdom i dati svi ti organi, dobro bi
razmislio da li da progovori, ili radije da i
daÑe mqdro i nepokolebÑivo xqti, glqmexi
deo nameštaja i q vekovima koji mq predstoje,
yqvajqxistrašnetajnekoje je nehotice saznao.

�

Qnapreñeni veterinar
Yqveni veterinar grada B, poznat po mno-

gim svojim nesvakidašŠim podqhvatima
(jednom je primenom veštaykog disaŠa qsta
na qsta reanimirao velikog sivog medveda
koji je pao s nekog qzvišeŠa, a dqgi pqt reci-
tovaŠem lirskih pesama qmirio podivÑalq
divÑq sviŠq), nedavno je qnapreñen i od sada
xe leyiti Ñqde, pre svega ylanove gradske qp-
rave, koji sq svojim predanim i kvalitetnim
radom zaslqwili ovakvog strqyŠaka za osob-
nog lekara.

Milan Stepanov

MATICEMATICEKQLTQRAKQLTQRA
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Novi slqyajevi ptiyjeg gripa q Evropi

EQ se priprema
za borbq protiv virqsa

Veterinarski strqyŠaci Evropske qnije ob-
novili sq planove kojimabi se pomogaonadzor
divÑih ptica, i qvele restriktivnije zabrane
qvoza q Qnijq, nakon što sq se zvaniynici pos-
vetili traweŠq nayina da se zaqzda šireŠe
smrtonosnog virqsa q Evropi. Dok sq pred-
stavnici Aqstrije i Nemayke saopštili da sq
divÑe ptice q Šihovim zemÑama pozitivno
testirane na smrtonosni H5N1, Evropska ko-
misija je odobrila više od 1,9 miliona evra
dodatnih sredstava za nacionalne programe
nadzora, kao i dodatna testiraŠa koja bi osi-
gqrala rano otkrivaŠe virqsa.

Panel veterinarskih strqyŠaka takoñe je
obnovio planove sqspenzije qvoza neispitanog
perja iz svih zemaÑa van EQ. „CiÑ nacional-
nih programa nadzora je obezbeñivaŠe ranog
otkrivaŠa slqyaja ptiyjeg gripa, posebno kod
divÑih ptica i wivine q Evropskoj qniji”, iz-
javio je portparol EQ Filip Tod. On je rekao
da se programi sprovode od 1. febrqara do kra-
ja godine. Tod je dodao da je programima pred-
viñeno testiraŠe 60.000 divÑih i 300.000 pri-
pitomÑenih ptica.

Dejvid Nabaro, koordinator QN za borbq
protiv ptiyjeg gripa qpozorio je da q Qkraji-
ni, gde se H5N1 raširio q 24 sela, a q još 18 sq
zabeleweni sqmŠivi slqyajevi qginqxa ptica,
postoji visok rizik da se pojave novi slqyajevi.
„PretŠa i daÑe postoji”, rekao je q Kijevq.
„Ptiyji grip xe nastaviti da dolazi q Qkraji-
nq, zdravstvene slqwbe morajq biti spremne da
rade sa zarawenim osobama, kao i na mogqxe
prenošeŠe virqsa sa yoveka na yoveka”.

Predsednik Francqske Wak àirak zatra-

wio je prošle nedeÑe od vlade da „odmah poja-
ya” mere zaštite wivine q toj zemÑi, zbog po-
jave smrtonosnog virqsa H5N1 q sqsednoj Ita-
liji. „Od sqštinskog je znayaja da odmah pre-
dqzmemo mere zaštite wivine, i spreyimo ri-
zik pandemije”, rekao je àirak tokom sastanka
kabineta.

Q Rqmqniji je otkriveno sedam novih wa-
rišta ptiyjeg gripa q zonama delte Dqnava,
Crnog mora. Q svim novim warištima je ot-
kriven virqs H5, a q nekim je vex qstanovÑen i
visoko patogeniN1, dok se q drqgimoyekqjq ko-
nayni rezqltati. StrqyŠaci, meñqtim, oceŠq-
jq da sq slabi izgledi da se qskoro iskoreni
ptiyji grip, jer se, dolaskom prolexa i ptica
selica, oyekqjq nova warišta ptiyjeg gripa.
Ptiyji grip je do sada koštao Rqmqnijq 3,5 mi-
liona evra za organizovaŠe karantina q wa-
rištima, dezinfekcije domaxinstava i celih
naseÑa, vozila izmeñq wqpanija q blizini wa-
rišta, a takoñe za naknade grañanima kojima
sq wrtvovane ptice.

Q Sloveniji je prošle nedeÑe poyeo da vawi
izmeŠeni pravilnik o qvoñeŠq mera zbog
ptiyjeg gripa, kojim je yitava drwava progla-
šena podrqyjem rizika. Prošireno je, takoñe,
i podrqyje izrazitog rizika, na kojem se perad
mora qzgajati q zatvorenim prostorima. Q
okolini naseÑa Legen kod SloveŠ Gradca, ve-
terinarske vlasti xe poyeti sprovoñeŠe pre-
ventivnih zaštitnih mera, zbog qginqle sive
yapÑe za kojq se sqmŠa da je zarawena virqsom
ptiyjeg gripa.Pored sive yapÑe, sqmŠa se da sq
ptiyjim gripom zaraweni i labqdovi sa pod-
rqyja Maribora i Mqte, gde sq vex qvedene po-
sebne mere zaštite.

Yeški eksperti sq qvereni da je pitaŠe dana
kada xe se smrtonosni virqs ptiyjeg gripa poja-
viti q Yeškoj i zato odgajivayi wivine imajq
obavezq da spreye kontakt sa divÑim pticama.
Pošto je ptiyji grip vex došao do granica
Yeške, q Aqstrijq i Nemaykq, a registrovan je
i q Mañarskoj, Centralna epidemiološka ko-
misija pooštrila je mere i zabranila drwaŠe
wivine na otvorenom.

Savet bezbednosti QN o Kosovq
Savet bezbednosti QN je prošle nedeÑe ras-

pravÑao o Kosovq. Svi nastqpi sq bili q okvi-
rq oyekivanog, a za Srbijq mowe biti ohrabrq-
jqxe što sq predstavnici Kine, Qkrajine i Ar-
gentine bili izriyiti da se Kosovo ne sme pos-
matrati kao izqzetak i praviti presedan po
ovom pitaŠq. Do bqdqxeg statqsa Kosova i Me-
tohije treba da se doñe kompromisom, a ne name-
taŠem nezavisnosti za tq pokrajinq, preneo je
Savetq bezbednosti QN predsednik Srbije Bo-
ris Tadix. Sednici je prisqstvovao i kosovski
premijer Bajram Kosqmi, ali kao posmatray,
dok je q ime Kosova istqpao Jesen Petersen.

Jqnak q parlamentq
Predsednik Evropske komisije Woze Ma-

nqel Barozo i komesar EQ za prošireŠe Oli
Ren, posetili sq Srbijq i Crnq Gorq. Goste sq
q Beogradq primili najviši drwavni zvaniy-
nici, a Barozo, kojem je ovo prvi dolazak na
Balkan, obratio se poslanicima q saveznom
parlamentq. Sve vreme dok je drwao govor o
„evropskoj perspektivi”, 30 poslanika Srpske
radikalne stranke stajalo je mirno obqyeno q
bele majice na kojima je ispod slike haškog
zatvorenika, pisalo: „àešeÑ – srpski jqnak”.

Mqke po referendqmq
Demokratska partija socijalista Mila üq-

kanovixa odbila je predlog specijalnog evrop-
skog izaslanika Miroslava Lajyaka da kvali-
fikovana vexina na referendqmq o drwavnoj
samostalnosti Crne Gore bqde 55 odsto izaš-
lih, ili 41 odsto qpisanih biraya. Evropski
izaslanik Miroslav Lajyak predlowio je ta-
koñe da referendqm q Crnoj Gori bqde odrwan
14. maja, zajedno s lokalnim izborima.

Ratni plan Pentagona
General Peter Pejs, šef Generalštaba voj-

ske SAD nedavno je potpisao yetvorogodišŠi
strategijski izveštaj Pentagona koji je proš-
le nedeÑe predstavÑen ameriykom Kongresq.
Izveštaj je promovisao novq strategijq nazva-
nq „Dqgi rat”, koji je zamenio „rat protiv te-
rora”. Dqgi rat je rezqltat razvoja ameriykog
strategijskog razmišÑaŠa od napada 11. sep-
tembra. Gledajqxi iza iraykog i avganistan-
skog bojnog poÑa, ameriyki komandanti raz-
matrajq rat q neograniyenom vremenq i pros-
torq protiv globalnog islamskog ekstremiz-
ma. Naglašen je preokret od konvencionalnih
vojnih operacija kao što je bila invazija na
Irak 2003. q pravcq brzog razvoja visoko mo-
bilnih, yesto tajnih antiteroristiykih snaga.
Meñq specifiynim merama koje sq predlowene
sq povexaŠe specijalnih operacija od 15 odsto,
dodatnih 3.700 kadrova q psihološkim opera-
cijama kao i povexaŠe broja civilnih jedini-
ca za 33 odsto, skoro dvostrqko povexaŠe bes-
pilotnih letilica, konverzija podmornice,
lansiraŠe nqklearnih raketa Trident q kon-
vencionalnim qdarima, povexaŠe sposobnos-
ti mornarice, specijalni timovi obqyeni za
otkrivaŠe i prenošeŠe nqklearnog orqwja
brzo bilo gde q svetq i novi bombarderi dqgog
dometa.

Evropa i daÑe stari
ZemÑe Evropske qnije (EQ), ako ne sprovedq

obimne reforme, sqoyixe se sa maŠim rastom
i vexom potrošŠom zbog oyekivanog stareŠa
popqlacije q narednim decenijama, qpozorila
je prošle nedeÑe Evropska komisija. Penzio-
nisaŠe posleratne „bejbi-bqm” generacije od
2010. i stalno povexaŠe oyekivanog wivotnog
veka znayi da xe Evropa do 2050. imati samo
dvoje radno aktivnih na yetvoro penzionera,
oceŠqje se q izveštajq vlada 25 ylanica EQ.

TRAKATRAKATEKQXATEKQXA

PLANETEPLANETEOKOOKO

Kosovo Albancima –
Srbija àešeÑq

Zamenik predsednika Srpske radikalne
stranke (Vojislava àešeÑa) Tomislav Ni-
kolix glavna je zvezda prošlonedeÑne epizo-
de yqvene srpske sapqnske opere po imenq
„àta xe biti sa Kosovom, Crnom Gorom i
ostalim nazovi srpskim zemÑama”. Toma
Nikolix je, naime, qpozorio da se mowe desi-
ti da xe Srbi trawiti svojq posebnq drwavq
qnqtar Crne Gore, ako bi se ta drwava osa-
mostalila glasovima maŠe od 50 odsto qkqp-
nog broja biraya. „Sve ispod 50 odsto plqs je-
dan qpisanih za SRS nije merodavno i sa tak-
vom, na silq stvorenom drwavom Srbija ne
bi trebalo da ima odnose”, rekao je Nikolix
na konferenciji za novinare.

To, meñqtim, nije ništa naspram onog što
je Nikolix rekao o Kosovq. Posle sqsreta sa
Koštqnicom, àešeÑev zamenik je izjavio
da je sa srpskim premijerom bio saglasan q
jednom: ako Albanci dobijq nezavisnost –
Srbija xe proglasiti okqpacijq Kosova! Naj-
gore od svega bilo je to što se srpska vlada
danima nije oglašavala povodom ove izjave
koja, naravno, nije naišla na razqmevaŠe q
meñqnarodnoj zajednici. àto se domaxih
reakcija tiye, one sq po obiyajq bile opreyne.
Od onih koji kawq da to što Toma priya pi-
še q Qstavq, da je termin „okqpacija” vex ko-
ristila Srpska pravoslavna crkva i patri-
jarh Pavle, do onih koji misle da je rey o bes-
mislici jer po meñqnarodnom pravq okqpa-

cija nastaje kao posledica rata, q kojem napa-
day osvaja nekq teritorijq, a Kosovo nije pod
okqpacijom nego pod meñqnarodnim protek-
toratom. One koji sq najviše cepidlayili,
zanimalo je kobiqtomslqyajq biookqpator?

Od nekog novog rata, meñqtim, nema ništa,
i to sq prazne priye. Q Srbiji je svima, pa i
radikalima, jasno da za još jedan sqkob pro-
tiv celog sveta nema ni snage ni elana. Od ne-
zavisnosti Kosova, zvqyi paradoksalno, naj-
vexe xe koristi imati qpravo Srpska radi-
kalna stranka. Sve je više onih koji zbog gq-
bitka Kosova predviñajq radikalizacijq bi-
raykog tela i pobedq àešeÑeve opcije na sle-
dexim izborima. Najtqwnije je to što ovakav
scenarijo ni malo ne brine Evropq, kojoj je
ipak najvawnije da se pregovori završe ove
godine. Drqgim reyima, ako je dolazak radi-
kala na vlast q Srbiji cena kojq meñqnarodna
zajednica treba da plati za nezavisnostKoso-
va, onda Zapad pristaje i na taj dil.

Svi oni koji sq prošle nedeÑe posetili
Beograd, aliimnogi ambasadori, veoma sq se
interesovali da li postoji mogqxnost da ra-
dikali dobijq vlast. Kada im je reyeno da ta
mogqxnost postoji, odmah sq pitali šta bi
oni qradili q vezi s Kosovom i da li bi to
znayilo zaoštravaŠe sitqacije. Ako je na to
pitaŠe odgovor „ne”, onda dolazak radikala
na vlast q Srbiji Ših ne brine, pogotovo
što se oyekqje da onibqdq kooperativniqod-
nosq sa meñqnarodnom zajednicom.

Da li xe odbijaŠe radikala da se odreknq
àešeÑa i Miloševixa rezqltirati zasto-
jem q pregovorima SCG sa EQ Ših ne zanima,
kao što ih ne zanima ni da li xemo Srbija q
EQ qxi za sedam ili 15 godina. To je vex, za
razlikq od Kosova, qnqtrašŠe pitaŠe jedne
sqverene drwave.

NA DLANQNA DLANQMATICAMATICA
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Ko xe graditi novi most
kod Beške?

Kome xe biti poveren posao sanacije starog i
izgradŠa novog mosta preko Dqnava kod Beške,
još qvek se ne zna iako je prošlo više od yetiri
meseca od zakÑqyeŠa tendera koji je raspisala
Direkcija za pqteveRepqblikeSrbije.Deorado-
va na sanaciji postojexeg mosta, vrednih oko
osam miliona evra, finansira Evropska inves-
ticiona banka, a preostalih 40 miliona evra
obezbeñqje Evropska banka za obnovq i razvoj.
Iako sq qyesnici na tenderq oyekivali da xe po-
yetkom janqara biti izabran izvoñay radova, to
se jošnijedogodilo, aovihdana jeodfirmikoje
sq konkqrisale, zatrawenodado31.maja kod svo-
jih banaka prodqwe tenderske garancije, što
znayi da bi pregovori do konaynog zakÑqyeŠa
qgovora q tom rokq trebalo da se okonyajq.

Branko Knewevix, generalni direktor Mos-
togradŠe, srpske firme koja ima šanse da pobe-
di na tenderq, rekao je za dnevni list Danas da
posao na sanaciji postojexeg i izgradŠi novog
mosta kodBeške nije qobiyajen, jer je osim za iz-
voñeŠe rdova tender raspisan i za projekat. Ek-
spertska komisija je q prvq grqpq svrstala proje-
kat koji je ispred Konzorcijqma srpskih grañe-
vinara predala MostogradŠa i ocenila ga kao
najkvalitetnije rešeŠe. Q istoj kategoriji sa
ocenom kvalitetnog projekta višeg ranga nala-
zi se francqski Vinyi, a q drqgq kategorijq
svrstani sq nemayki Maks Bogi i aqstrijska Al-
pina. Konstrqktor iz Splita i rqski Mostot-
rest sq eliminisani.Domaxefirme ponqdile sq
i najniwq cenq, 46 miliona evra, dok je francqs-
kiVinyivrednostradovaproceniona57milio-
na evra, Alpina je skqpÑa za sedam odsto, aMaks
Bogl za 14 odsto.

„Ponqdili smo najboÑi projekat, najkvali-
tetnije rešeŠe i pritom smo najjeftiniji, pa s

pravom oyekqjemo da ovaj posao pripadne Kon-
zorcijqmq domaxih grañevinara. To bi za nas
znayilofinansijskqstabilnostnadqwiperiod,
oporavak firmi koje qpošÑavajq qkqpno oko
šest hiÑada radnika, a najvawnije je što bismo
time stekli reference od svetskog znayaja koje
namomogqxavajqdakonkqrišemozalicitacija-
ma za referentne objekte q zemÑi i inostran-
stvq. Praktiyno tim poslom vratili bismo se
namestokoje namnatrwištqpripadaikoje smo
imali80-ih godinakada je drwavaodnašihpos-
lova q inostranstvq qbirala više od dve mili-
jarde dolara godišŠe”, naglašava Knewevix i
dodaje da odlqkq o izborq izvoñaya radova oye-
kqje do kraja febrqara.

Dalimisliš (RatkoMladixq) da si vawniji
od ove zemÑe i ovog naroda?Da li shvatašda ovq
zemÑq qvlayiš q siromaštvo i izolacijq? Obez-
vreñqješ sebe samog i vojskq kojom si komando-
vao.Ponekad yovek sam sebi treba da presqdi ako
je odgovoran za odreñene zloyine.

Zoran Stankovix,
ministar odbrane Srbije i Crne Gore

ZanimÑivo je da je pitaŠe statqsa Kosovske
Mitrovice bilo nakratko predmet savezniykog
sporeŠa 1941. godine izmeñq Berlina i Rima, na
samom poyetkq okqpacije zemÑe. Naime, na in-
sistiraŠeNemayke, tokom sastankaRibentropa
i Xana 22. aprila 1941 q Beyq, definitivno je
odlqyeno da Kosovska Mitrovica pripadne okq-
piranoj Srbiji, dok sq Kosovo i Metohija ostali
q sastavq Velike Albanije q orbiti fašistiyke
Italije. Izgleda da se istorija, ponekad, kao jq-
nak Dostojevskog RaskoÑnikov, vraxa na mesto
zloyina. Miodrag Lekix,

bivši ambasador SCG q Rimq, sada profesor
meñqnarodnog pregovaraŠa na rimskim

qniverzitetima

Q trenqtkq kada Hrvatska postane ylanica
Evropske qnije Istarski demokratski savez xe q
celosti otvoriti pitaŠe regionalne aqtonomije
Istre. Ivan Jakovyix,

predsednik Istarske wqpanije i Istarskog
demokratskog saveza

Srbija je veyna. Boris Tadix,
predsednik Srbije

OGLEDALOOGLEDALOKRIVOKRIVO
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Znakovi ispod kapqta
Ima Ivo Andrix priyq o nekom mladixq ko-

ji je „lqtajqxi svetom i trawexi srexq, zašao
na opasan pqt za koji nije znao kqda ga vodi”. I
onda je taj mladix iz priye koja otvara Andri-
xeve „Znakove pored pqta”, kad je video da xe da
odlqta, „q debla drveta pored pqta zasecao si-
kiricom znake koji xe mq kasnije pokazati pqt
za povratak”. I onda Ivo, onako andrixevski,
izvlayi iz toga poentq, kako je tajmladix „oli-
yeŠe opšte i veyne Ñqdske sqdbine” jer, da
skratim, Ñqdi imajq potrebq da za sobom osta-
ve nekakva traga. Da ostave neki znak. Pored
wivotna pqta. Ali zašto bih ja, na primer, os-
tavio neki znak ako je ovaj dobar za kokoši-
Šac?

Kakav je sad ovo preokret na vidikq? Pa, re-
cimo tako, da sq prošla ta vremena o kojima je
pisao Ivo. Sad bi, na primer, tog mladixa od-
mah qhapsili kad bi stao sikiricom da zaseca
drvexe pored pqta. (Qkoliko, dakako, taj mla-
dix ne bi bio Mladix, onda ga niko ne bi video,
a kamoli qhapsio.)

âqdi sq, naime, razvojem civilizacije, nap-
redovali q tom smislq da sq izmislili saobra-
xajne znake, koji se postavÑajq pored pqteva qp-
ravo iz tog razloga – da bismo se kretali ko-
motnije i bez sikirica. IzqmiteÑi saobraxaj-
nih znakova, pak, nisq ni slqtili kako xeŠihov
izqm imati i širq primenq od predviñene. Ta-
ko, primerice, q Srbiji godišŠe nestane
15.000 saobraxajnih znakova.Najvexe intereso-
vaŠe vlada za okrqglim znakovima, dok se q

srpskom narodq oni troqglasti qopšte ne cene,
i niko ih ne yqpa iz zemÑe.

Znakoveporedpqta, andrixevskireyeno, oliye-
Ša Ñqdske sqdbine qglavnom koriste za sviŠce,
kokošiŠce i ostale poÑoprivredne objekte, dok
se alqminijqmski stqbovi koriste za torove i vi-
nograde, a q posledŠe vreme zbog izdrwÑivostii
za skele na grañevinama.Ko nema vremena da sam
qzme šta mq kao qyesnikq q saobraxajq pripada,
mowe od lopova da kqpi alqminijqmski znak za
oko pet hiÑada dinara, što mq doñe skoro 60 ev-
ra! Pa ti sad vidi: 15.000 pqta skoro 60 jednako
(sto hiÑada gore-dole) skoro milion evra!

Kao što se iz navedenog vidi, saobraxajni
znaci qSrbiji slqwe pre svega za poÑoprivred-
ne svrhe. To i ne yqdi ako znamoda jeSrbija pre
svega zemÑa seÑaka. Q Crnoj Gori, meñqtim,
saobraxajni znaci imajq sasvim drqgq namenq.
Pošto sq Crnogorci, pre svega, jqnaci, oni
znakove pored pqta, andrixevski reyeno, dowiv-
Ñavajq kao mete.

Na pqtq od Podgorice preko CetiŠa do Bqd-
ve vrlo je malo znakova koji nisq izbqšeni me-
cima iz pištoÑa. Tako se na jednom znakq koji
qpozorava na ograniyeŠe brzine na 40 kilome-
tara mowe izbrojati isto toliko rqpa. Pored
toga što pqcajq na saobraxajne znake, Crno-
gorci ih i kradq, mada nije jasno zašto, ako se
zna da oni nisq seÑaci. (Mowda za nekq viteš-
kq igrq? Nalik na frizbi?)

Yak je i crnogorsko Ministarstvo za saob-
raxaj tj. za znakove pored pqta molilo da se
prekine sa ovom praksom, navodexi kao primer
pqt Podgorica – Nikšix – Vilqsi „ñe nam je”,
veliministar, „zamjesec dana nestalo 26 saob-
raxajnih znakova, koji sq bili zamijeŠeni na-
kon prethodne krañe”.

ABV

POàTAPOàTASRPSKASRPSKA

Idejno rešeŠe za novi most
„MostogradŠa je ponqdila most yeliyne

konstrqkcije koji bi bio istog oblika kao
postojexi, jer je to bio jedan od tenderskihqs-
lova. To je lakše za odrwavaŠe od betonske
izrade kojq sq ponqdili ostali qyesnici na
konkqrsq, jer se beton zbog qticaja klimat-
skih faktora, posle izvesnog vremena defor-
miše. Yelik jeste skqpÑi materijal, ali mi
smo qštedq pronašli q tehnološkoj obradi
i montawi. Yeliyna konstrqkcija gradixe se
q tri fabrike. Q Batajnici xe se praviti de-
lovimostaiznad stqbova, a qMinqiGošise
prave sekcije koje idq za Golqbac, tamo se
montirajq kao brodovi i tako dopremajq do
Beške, gde se izvlaye iz vode i qgrañqjq q
most. To originalno rešeŠe kojim je postq-
pak montawe sveden na radove q brodogradi-
lištq, znatno je pojeftinio yitav posao.
Osim toga, naš projekat predviña da se novi
most gradi na šipovima preynika 2,2 metra,
dok je vexina drqgih qyesnika predvidela ka-
sone, koji sq kao rešeŠe zastareli zbog ne-
posredne blizine dva mosta, koja deli samo
tanak zeleni pojas, moglo bi doxi do poreme-
xaja stabilnosti”, kawe Branko Knewevix,
generalni direktor MostogradŠe.

Vladimir Jeftix

Neposlqšni bqmerang
Yqvajte se zgodnih wena, mnogo sq nezgodne.

�

Slqšaj wenq kad te gleda, a ne kad ti govo-
ri.

�

Yayanke sq najboÑe Beograñanke.

�

Slabiji pol je jayi pol, zbog slabosti jayeg
pola prema jayem polq.

�

Srexa je q našim rqkama ali sq nam rqke ve-
zane.

�

Dobro delo je ponekad kiks lošeg yoveka.

�

Nijedan yovek ne stiwe tako daleko kao onda
kada zapravo ne zna kqda je krenqo.

�

Odelo ne yini yoveka, vex etiketa na odelq.

�

Lako je lepiti etikete: navlawisš jezikom
etiketq i nalepiš je na yoveka, ili pÑqneš yo-
veka pa zalepiš etiketq.

�

Yovek se trqdi da postane popqlaran, a kad
to postane stavi naoyare da ga niko ne prepoz-
na.

�

Yovek na raskrsnici svima je na pqtq.

�

Yovek koji je pogodio ciÑ, promašio je sve
ostalo.

�

Yoveka je lakše zatvoriti, nego otvoriti.

�

Prvo je yovek q senci, pa yovek sa senkom i
najzad senka od yoveka.
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Poklon Srpske samoqprave VII kvarta

Obogaxen fond školske
biblioteke

S
rpska samoqprava sedmog
kvarta je od svoga nastanka
qvek potpomagala rad

Srpskog zabavišta, osnovne ško-
le, ñaykog doma i gimnazije q Bq-
dimpešti. Tako je i ovom prili-
kom qyinila q vidq kqpovine tri-
desetak srpskih kŠiga yime xe se
obogatiti fond školske biblio-
teke. Na ovogodišŠoj školskoj
proslavi Dana svetoga Save, 26. ja-
nqara, predsednica dr Aleksandra
Lastix je direktorki Katici Rqs
qrqyila poklon kŠige savremene
srpske kŠiwevnosti. Inicijativa
je poyela još tokom oktobra mese-
ca kada je q Srpskom ñaykom domq

Srpska samoqprava VII kvarta or-
ganizovala manifestacijq „KŠi-
ga koja se yita srcem”. Tada se ro-
dila ideja da se q Beogradq nabave
kvalitetna dela savremenih
srpskih pisaca, koja se danas rado
yitajq q srpskoj prestonici.

Na svetosavskoj proslavi se
predsednica Lastix obratila
svim okqpÑenima, naglašavajqxi
da je 2006. godina posvexena veli-
kom srpskom naqynikq svetskog
glasa – Nikoli Tesli. Ona je q ime
Srpske samoqprave VII kvarta da-
la predlog da Srpska škola q Bq-
dimpešti qbqdqxe qzme imeNiko-
le Tesle.

Proslava svetog Save
q Sentandreji

Q
Sentandreji je q nedeÑq, 29.

janqara q Blagoveštenskoj
crkvi, nakon svete litqrgije

kojq je slqwio protojerej o. Vojis-
lav Galix, arhijerejski zamenik
Eparhije Bqdimske, qpriliyen re-
cital dece, povodom svetog Save.

Q sveyanoj besedi o svetom Savi
kao dqhovnom ocq srpskog naroda,
o. Vojislav Galix je rekao da kada
mislimo na svetog Savq pre svega
mislimo na Šegovo delo. Delo Še-
govewrtve iŠegoveÑqbavi. Treba
da ga se sexamo yinexi dobra dela.
Zato deca recitqjq, spremamo ko-
layi koÑivo.Sve toiziskqje trqd,
a bez trqda i wrtve nema Savinog
pqta.

Proslava ovog praznika je ob-
novÑena stihovima i recitacija-
ma dece pre šest godina, kada je q
Srpskom klqbq odrwana sveyanost
i recital ñaka koji sq pohañali
fakqltativnq nastavq srpskog je-
zika. I ove godine, qz veliko zala-
gaŠe gospoñe Radojke Margarito-
vix, sentandrejska deca sq recito-
vala stihove o prvom srpskom
prosvetiteÑq, za šta sq bila nag-
rañena paketixima.

Nadajmo se da xe se nastaviti
ova tradicija koja temeÑi srpski
identitet i da xe se wiva srpska
rey yqti q Sentandreji još mnogo
godina.

V. Y.Zima q šqmi, Katarina Stankovix 3. razred

Lovac i pas, Adam Palic, 2. razred

WivotiŠe zimi, SaŠa Radašin

Crtewi osnovaca
iz Lovre

Ko proyita ne skita!

Da li ste ovo znali?
Bowidar Borñoški koji je roñen 1867. q mestq Silbaš, q Baykoj, kao

gimnazijalac napisao je pozorišni komad „Svileni rqbac”. Ovaj ko-
mad nagradila je Matica srpska vexom nagradom, pošto sq tadašŠi
yelnici ove vawne qstanove mislili da je aqtor dela yqveni pesnik Jo-
van Jovanovix Zmaj. Meñqtim, kada se ispostavilo da je „Svileni ko-
nac” napisao Borñoški, nagrada je smaŠena.

�

„Srpski dnevnik” je samo jedan od davno zaboravÑenih srpskih lis-
tova koji sq se izdavali q Bqdimpešti. Qrednik ovih novina bio je
Aleksandar Stojaykovix, roñeni Somborac, koji je q Pešti boravio
kao poslanik q mañarskom Parlamentq. „Srpski dnevnik” je izlazio
1888-1889. godine, dva pqta nedeÑno.

�

Tokom Prvog svetskog rata na oba veoma vawna ratišta na yelq aqs-
troqgarske vojske stajali sq generali srpskog porekla. Aqstroqgarskim
trqpama na galicijskom frontq komandovao je general Pqhalo, Srbin
koji je dobio plemstvo sa titqlom „fon Brlog”, odakle je i poticao. Q
Italiji je glavni komandant aqstroqgraskih snaga bio takoñe Srbin,
general Svetozar Borojevix.

�

Q Bqdimpešti je davne 1913. godine bilo yak 111 bioskopa!

�

Danas najpoznatiji srpski naqynik, Nikola Tesla, krajem sedamdese-
tih godina XIX veka stqdirao je q Gracq. Zbog svog teškog materijalnog
staŠa radi pomoxi obratio se Matici srpskoj q Pešti. Ko zna zbog ye-
ga, Šegova molba je odbijena.
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Balkanska mqzika orkestra
„Falkafolk”

MqziciraŠe na originalnim instrqmentima
26. febrqara q 19 sati, q mqziykoj kqxi „Fonó” –Budai Zeneház

(Adresa: Budapest, XII. Sztregova u. 3.)

Bal q Kalazq
Q Kalazq xe se q mesnom Domq kqltqre 3. marta (q petak)

sa poyetkom q 20 sati odrwati balsko veseÑe.
Tom prilikom goste xe zabavÑati orkestar „Yabar” iz Baje.

Cena qlaznice je 1.000 forinti.
Za decq do 14 godina qlaz je besplatan.
Rezervacije na telefon: 26- 343-345.

Program Srpskog kqltqrnog klqba
q Bqdimpešti

q martq mesecq, 2006.
02. mart – PredstavÑaŠe Vjexa srpske nacionalne maŠine grada

Zagreba
09. mart – Veye qz mqzikq
16. mart – Projekcija domaxeg filma
23. mart – KŠiwevno veye – gost, Svetlana Velmar Jankovix
30. mart – àahovsko veye

Srpski kqltqrni klqb q Bqdimpešti i Srpska samoqprava
q Bqdimpešti srdayno Vas pozivajq na tribinq

Rad Vjexa srpske nacionalne
maŠine grada Zagreba

govori predsednik VSNMGZ David Orlovix
q okvirq teme bixe govora o potpisanom sporazqmq o saradŠi

Vjexa srpske nacionalne maŠinŠe grada Zagreba
i Srpske samoqprave q Bqdimpešti

Yetvrtak 2. mart 2006. godine q 18 sati
Qlica Falk Mikše br. 3

Pomawite sa 1% liynog dohotka
naše institqcije, zadqwbine

i kqltqrno-qmetniyka drqštva
Nazivi i adrese:
�Szentendrei Szerb Klub, Kulturális Egyesület
2000 Szentendre, Paprikabíró u. 12. –Poreski broj: 195889286-1-

1388531
�Szerb Demokratikus Szövetség
1065 Budapest, Nagymezõ 49. –Poreski broj: 191765166-2-42
�Szerb Iskoláért Alapítvány
1074 Budapest, Rózsák tere 6-7 –Poreski broj: 18154135-1-42
�Battonyai Szerb Általános Iskoláért és Óvodáért Alapítvány
5830 Battonya, Hunyadi u. 54. –Poreski broj: 188371677-1-04
�Thököly Száva Alapítvány
2000 Szentendre, Pátriárka u. 5. –Poreski broj:18661208-1-13
� „Bánát” Szerb Kulturális Egyesület
6772 Deszk, Tempfli tér 8. –Poreski broj: 19084729-1-06
� „Tabán” Szerb Folklórcentrum Egyesület
1074 Budapest, Rózsák tere 6-7 –Poreski broj: 18062025-1-42
� „Veseli Santovcani” Nemzetiségi Hagyományõrzõ Egyesület
6525 Hercegszántó, Gábor Áron u. 40. –Poreski broj: 18352773-1-03
� „Opanke” Szerb Hagyományõrzõ Kulturális Egyesület
2013 Pomáz, Wörösmarty u. 14/a. –Poreski broj: 18668102-1-13

Deyji klqb „àarena barka”

Srdayno pziva velike
i male na zajedniyko drqweŠe

5. marta, q nedeÑq
na brodq „Vogue” od 10 – do 13 sati

Gostqje pozorišna trqpa „Osmeh” iz Srbije sa predstavom
pod naslovom „Debelo zaÑqbÑen”. Mališane oyekqje i Milan

sa svojom likovnom radionicom.
Qlaz je 400 ft, a posetioce – mališane q paqzi oyekqjq kolayi

i sokovi.

Pokladne bqše q Mohayq
priredbe 25. i 26. febrqara, q centrq Mohaya
25. febrqara, q 20 sati – Bal narodnosnih maŠina (q zgardi Sa-

moqprave) q okvirq prigodnog programa hrvatske, poÑske, mañar-
ske i srpske igre. Domaxini sq: orkestri – àqmaš i Yabar.

26. febrqara – Pokladna nedeÑa
od 09 sati – Vašar narodne radinosti
od 10 sati – Program pojedinih kqltqrno qmetniykih drqštava
Pored hrvatskih, mañarskih, poÑskih drqštava nastqpixe:
KQD Jovan Lazix iz Hrvatske i KQD àarenac iz Medine
od 14.30 sati – Povorka mohaykih bqša

Pomawite svojq Crkvq
i najstarijq srpskq zadqwbinq

Srpska pravoslavna Eparhija bqdimska zahvaÑqje vam na dobro-
voÑnom prilogq koji ste q vidq 1% vašeg poreza na liyni dohodak
qpqtili našoj Crkvi.

Pored dqhovno-bogoslqwnog rada, naša Eparhija ima i ogromnq
odgovornost kada se radi o obnovi i odrwavaŠq hramova koji yqva-
jq velikocrkveno-qmetniykoblagoi kao tapije svedoye onašemis-
torijskom trajaŠq na ovim prostorima.

Sve to trawidaleko vexematerijalnewrtve negošto jeEparhija
bqdimska q mogqxnosti sama da podnese.

Molimo vas zato i ove godine qpqtite 1% vašeg poreza na liyni
dohodak na ime Srpske pravoslavne Eparhije bqdimske.

Svaki, pa i najmaŠi prilog Crkva xe primiti sa zahvalnošxq.

Naziv:

Thököly Száva Alapítvány
Poreski broj: 18661208-1-13 Tehniyki broj: 0420

Srpska pravoslavna Eparhija bqdimska
Zadqwbina Save Tekelije
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P
ad je izmenio i dqšq i telo
yovekovo. On je za Ših bio, q
pravom smislq reyi, i smrt.

Smrt kojq vidimo i tako nazivamo
q sqštini je samo rastavÑaŠe dq-
še sa telom, koji sq se, pošto je od
Ših odstqpio veyni Wivot Bog,
prethodno našli qmrtvÑeni. Mi
se rañamo vex qbijeni veynom
smrxq! A ne osexamo da smo qbije-
ni, kao što ni jedan mrtvac ne ose-
xa svoje mrtvilo! Bolesti našeg
tela, Šegovo podlegaŠe neprija-
teÑskom delovaŠq razliyitih
stvari iz materijalnog (veštas-
tvenog) sveta,ŠegovaneosetÑivost
– posledica sq pada.Qsled tog pada
naše telo je stqpilo q red wivoti-
Ša, ono postojiwivotom svoje pale
prirode. I za dqšq predstavÑa
tamnicq i grob. Veoma sq jake reyi
koje qpotrebÑavamo! Ali, i one
jošqveknedovoÑnosnawnoiskazq-
jq nispalost našega tela sa visine
dqhovne q staŠe plotsko. Neophod-
no je zato oyistiti sebe briwÑi-
vim pokajaŠem, neophodno je oseti-
ti bar q nekom stepenq slobodq i
qzvišenost staŠa dqhovnoga, da
bismosteklipredstavqokqkavnom
staŠq našega tela, o Šegovom sta-
Šq mrtvila, proqzrokovanom otq-
ñeŠem od Boga. Q ovom staŠq
mrtvila, qsled krajŠe neosetÑi-
vosti i grqbosti, Šegova yqla nisq
sposobna za opšteŠe sa dqhovnim
bixima i ne opawajq ih.

Tako zatqpÑena sekira više ni-
je sposobna za namenskq qpotrebq.
Sveta dqhovna bixa qklonila sq se
od opšteŠa sa Ñqdima kao sa
stvoreŠimakoja višenisq dostoj-
na toga. Pali dqhovi, povqkavši
nas q sopstveni pad, pomešali sq
se sa nama i – da bi nas lakše
drwali q ropstvq – nastoje da i se-

be i svoje lance qyine za nas nevid-
Ñivim. Ako nam se oni i otkriva-
jq, to yine samo radi toga da bi
qyvrstili svojq vlast nad nama.
Svi mi koji robqjemo grehq, treba
da znamo da nama opšteŠe sa An-
gelima nije i ne mowe tako lako

biti svojstveno qsled našeg otq-
ñeŠa od Ših padom, a da nam jeste
svojstveno, zbog istog qzroka, op-
šteŠe sa izopštenima (iz zajed-
nice svetih dqhovnih bixa) dqho-
vima, q kategorijq kojih mi sada
spadamo dqšom. Zato oni koji se

yqlno javÑajq Ñqdima koji wive q
grehovnosti i padq jesq demoni, a
nipošto sveti Angeli. „OskvrŠe-
na (okaÑana grehom) dqša”, rekao
je sveti Isak Sirijski, „ne qlazi q
carstvo yistote i ne pridrqwqje se
dqhovimaSvetih” (Slovo74).Sve-
ti Angeli javÑajq se samo Ñqdima
koji sq sa Bogom i Šima obnovili
opšteŠe svojim svetim wivotom
(ipak, q retkim slqyajevima, q
slqwbi osobitog ciÑa, Bog šaÑe
svete Angele da se jave grešnici-
ma, pa yak i wivotiŠama).

Premdademoni, javÑajqxi seÑq-
dima, ponajviše qzimajq izgled
svetih Angela da bi ih lakše ob-
maŠivali, premda ponekad nastoje
da Ñqde qvere kako oni i nisq besi
nego dqše Ñqdske i premda, pokat-
kad, predskazqjq i bqdqxnost i ot-
krivajq (razliyite) tajne – nikako
im se ne sme verovati. „Satana se
pretvara q Angela svetla i slqge
Šegove pretvarajq da sq slqge prav-
de”, rekao je sveti apostol Pavle
(2.Kor. 11, 14-15). Opšte pravilo
za sve Ñqde q tome je da nikako ne
poklaŠajq verq palim dqhovima
kada im se oni jave na yqlan nayin,
da ne qlaze q razgovor sa Šima i da
qopšte na Ših ne obraxajq nikakvq
pawŠq te da Šihovo javÑaŠe smat-
rajq za najvexe i najopasnije iskq-
šeŠe. Q vreme toga iskqšeŠa mi-
sao i srce treba qpraviti ka Bogq,
sa molitvom da nas pomilqje i is-
kqšeŠa oslobodi. WeÑa, pak, da se
dqhovi vide i radoznalost da se o
Šima sazna i da se qpoznajq znak je
krajŠenerasqdnostiipotpqnogne-
poznavaŠa dqhovnih i delatnih
predaŠa Pravoslavne Crkve.

(Iz spisa „O viñeŠq dqhovnih bixa
ili kako Pravoslavna crkva gleda na
tzv. qlaweŠe q svet dqhovnih bixa”)
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Otac Serafim Roqz

Pad yovekov (I)

Sveti Jovan àangajski

Prvi neprijateÑi poštovaŠa Majke Bowje

S
a šireŠem vere Hristove i
proslavÑeŠem Imena Spasi-
teÑa sveta a zajedno sa äim i

One, Koja se qdostojila da je Maj-
ka Bogoyoveka – rasla je i mrwŠa
neprijateÑa Hristovih prema
äoj. Marija beše mati Isqsova.
Ona je predstavÑala najviši pri-
mer yistote i pravednosti i, šta
više, napqstivši i ovaj wivot
Ona je moxna podrška hrišxani-
ma, premda nevidÑiva telesnom
vidq. Zbog toga svi koji sq mrzeli
Isqsa Hrista – i nisq verovali q
äega, koji nisq razqmeli äegovo
qyeŠe, ili taynije, nisq weleli
da ga shvate kako Ga je Crkva shva-
tila, koji sq hteli da zamene pro-
poved Hristovq svojim Ñqdskim
qmovaŠem – prenosili sq mrwŠq
prema Hristq, JevanñeÑq ili
Crkvi, na Preyistq üevq Marijq.
Hteli sq da ponize Marijq da bi
qništili verq q äenog Sina, da
stvore lawnq slikq o äoj pred
Ñqdima da bi izgradili celo
hrišxanstvo na drqgim osnova-
ma. Q Marijinoj qtrobi sjedini-

li sq se Bog i yovek. Ona je bila ta
koja je poslqwila kao lestvica
Sinq Bowjem, Koji je sišao s ne-
ba. Naneti qdarac äenom pošto-
vaŠq znayi qdariti hrišxanstvq
q koren. I sam poyetak äene ne-
beske slave bio je obelewen na
zemÑi provalom zlobe i mrwŠe
prema äoj od strane bezbownika.
Kada sq posle äene svete konyine
apostoli nosili äeno sveto telo
da se pogrebe q Getsimaniji, mes-
tq izabranom od äe, Jovan Bogos-
lov je išao napred nosexi granyi-
cq iz raja, kojq je tri dana ranije
sa neba doneo arhanñel Gavrilo,
obaveštavajqxi je prelaskq q ne-
beskq obiteÑ. „Kada Izrael izañe
iz Egipta, dom JakovÑev iz naro-
da tqñeg”, zapeva ap. Petar iz Ps.
113. „Alilqja”, zapevaše svi
apostoli sa svojim qyenicima,
npr. Dionisijem Areopagitskim,
koji sq takoñe bili yqdesno prene-
ti q to vreme q Jerqsalim. I dok je
ta sveta himna pevana, kojq sq Jev-
reji nazvali „Veliko Alilqja”,
jevrejski sveštenik Antonije

priñe kovyegq welexi da ga prev-
rne i baci telo Majke Bowje na
zemÑq.

Drskost Antonijeva bila je od-
mah kawŠena: arhanñel Mihajlo
odseye mq rqke koje ostadoše vise-
xi na kovyegq. Qwasnqti Antonije
q strašnim mqkama qvide svoj
greh i poye se moliti Hristq koga
je mrzeo i bi odmah isceÑen. Ne
oklevajqxi on prihvati hrišxan-
stvo i ispovedi ga pred svojim
bivšim vernicima, zbog yega od
Ših mqyki postrada. Tako je name-
ra da se ogreši o Majkq Bowjq pos-
lqwila da se Ona zaista proslavi.
NeprijateÑi Hristovi se nisq
qsqñivali da pokazqjq nepoštova-
Še prema telq Preyiste grqbom
silom, ali Šihova zloba nije
prestajala. Gledajqxi kako se
hrišxanstvo svqda širi poyeše
prinositi gnqsne klevete o hriš-
xanima. Ni ime Majke Bowje ne os-
taviše na mirq i izmisliše pri-
yq kako je Isqs iz Nazareta došao
iz loše i nemoralne porodice, i
da se äegova majka zdrqwila sa ne-

kim rimskim vojnikom. Ali, ova
law je bila toliko oyita da bi
mogla da privqye ozbiÑnq pawŠq.
Porodicq Josifa zarqynika i sa-
mq Marijq znali sq svi iz Nazare-
ta i okoline q to vreme. „Nije li
ovo drvodeÑa, sin drvodeÑin, Jo-
sifov sin, sin Marijin, i brat Ja-
kovÑev i Josijin i Simonov i Jq-
din”? „I nisq li sestre ove meñq
nama” (Mt. 13:54-55; Mk. 6,3; Lk
4:22). Tako sq govorili äegovi
zemÑaci kada im je Hristos ot-
krio q nazarenskoj sinagogi mqd-
rost koja nije od ovog sveta. Q ma-
lim mestima porodice se dobro
znajq, a na yistoxq braynog wivota
se strogo pazilo.

Zar bi se prema Isqsq odnosili
s poštovaŠem pozivajqxi Ga da
propoveda q sinagogida je roñeniz
nezakonitog braka? Na Mariji bi
Mojsijev zakon bio primeŠen, a
koji nareñqje da takva osoba bqde
kamenovana; fariseji bi to isko-
ristili da prebace Hristq za po-
našaŠe äegove Majke. Meñqtim,
bilo je baš obrnqto. Marija je
qwivala veliki qgled: q Kani je
bila poyasni gost na svadbi i kada
je äen Sin bio osqñen niko se nije
qsqdio da ismeva i blati äegovq
Majkq.


